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mutatkozik a legnagyobb érdeklődés 
az Őszi Nemzetközi Vásáron

Tito és bandája mellett az amerikai 
imperializmus is ott ül a vádlottak padján

A kígyó íejéf9 amely meg akar marni bennünket, szét kell taposni 
— mondotta vádbeszédében Alapi Gyula népügyész

A népbíróság különtanácsa
szerdán folytatta Rajk László és 
társai bűnügyének tárgyalását. 
Sem a népügyésznek, sem a vád­
lottak védőinek nincs indítványa 
a bizonyítás kiegészítésére.

Elnök: Ennek következté­
ben a bizonyítási eljárást befeje­
zettnek nyilvánítom. Felkérem a 
nepugyész urat vádbeszédének 
megtartására. (Feszült izgalom

fut végig a hallgatóság sorain.)
Dr, Alapi Gyula nép­

ügyész: A tárgyalás, amely 
közel egy hete folyik itten Rajk 
László és összeesküvő társai 
bűnügyében, joggal keltett hatal­
mas visszhangot dolgozó né­
pünkben, külföldi barátaink és 
külföldi ellenségeink között egy­
aránt.

Rajk és bandája az imperialisták 
{Íróion rángatott ügynökei

— Ennek a pernek rendkívüli 
fontossága van. Túlzás nélkül 
állíthatom: ennek a pernek je­
lentősége nemzetközi. Hiszen 
nemcsak olyan vádlottak felett 
kell ítélkezni, akik kezet emel­
tek népköztársaságunk állam-" 
vendjére, demokráciánk nagy vív­
mányaira, hanem egyben olya­
nok felett is, akik

összeesküvő tevékenységük­
ben, a szocializmust építő 
magyar dolgozó nép külföldi 
imperialista ellenségeinek vol­
tak az eszközei, dróton rán­
gatott bábui. A vádlottak 
padján itt nemcsak Rajk és 
társai ülnek, hanem külföldi 
gazdáik, imperialista felbuj­
tóik is Belgrádban és Wash­

ingtonban.
— A vádlottak padján a ma­

gyar népi demokrácia esküdt el­
lenségei ülnek. Nagy Ferenc 
és összeesküvő társasága is es­
küdt ellensége volt a magyar 
népi demokráciának, M i n d- 
szenty József is, aki szintén 
elvette a megérdemelt bünteté­
sét. Rajk László és cinkostársai 
többek között abban különböz­
nek a népköztársaságnak ama 
ellenségeitől, akikre az elmúlt 
évben sújtott le a demokratikus 
igazságszolgáltatásunk büntető 
keze, hogy ezek rendszerré emel­
ték az álnokságot és az álcázást. 
Nem nyílt ellenségként támad­
tak, hanem sötétben bujkálva be­
furakodva népi demokráciánk 
vezető pártjába és köztársasági 
államgépezetünkbe.

— Csúszó-mászó, alattomos kí­
gyókkal állunk szemben, vesze­
delmesebb és gyülöletreméltúbb 
ellenséggel, mint i#.ldig bálmikor. 
Népi demokráciánk eddig lelep­
lezett és ártalmatlanná tett ellen- 
'ségei is összejátszottak a kül­
földi imperialistákkal és állami 
rendünk megbuktatására törtek. 
Rajk László és bűntársai szintén 
a külföldi imperialisták cselédei 
és szolgái voltak, de specialitá­
suk, ennek a bünpernek a sajá­
tossága abban áll, hogy a kül­
földi imperialisták parancsainak 
közvetítőiként, föügynökeiként, 
az imperializmus rohamcsapata­
ként az a jugoszláv vezető klikk 
lép fel — Tito és bandája —, 
amely ma leigázza Jugoszlávia 
hősi népeit és bitorolja a hatal­
mas Jugoszláviát.

— A tárgyalás adatai alap­
ján megállapíthatjuk, hogy 
a vádirat valamennyi állí­
tása, a nyomozás valameny- 
nyi adata teljes bizonyítást 

nyert.
— A vádlottak és a tanuk vallo­
másai, a szembesítések eredmé­
nyei maradéktalanul beigazolták 
a vádat, megerősítették a vád­
iratot. Akikben a tárgyilagos­
ságnak és az elfogulatlanságnak 
a legkisebb maradványa van, an­
nak el kell ismernie, hogy a fő­
tárgyaláson a vádlottak, vala­
mint a nagyszámú tanuk vallo­
másaiból, ezek sokoldalú össze- 
tevéséböl és a perben szereplő 
tárgyi bizonyítékokból teljes fény 
derült az Igazságra.

met arra, hogy Rajk és Ranko- 
vics titkos tárgyalásának Kele- 
bián 1947 decemberében lényegé­
ben ugyanaz volt a tartalma, 
mint P á 1 í f y tárgyalásainak 
Nedelkovicscsal, a római 
partizánkongresszuson. Ez az 
egyezés azt bizonyítja, hogy egy 
szétágazó összeesküvésről volt 
szó, egy olyan gálád tervről, 
amelynek megvalósításához több 
oldalról fogtak hozzá, olyan 
tervről, amelyért a vádlottak kül­
földi megbízóik utasítása szerint 
éveken át cselekményeiket ösz- 
szeegyeztetve dolgoztak.

— Meg kell állapítanom, hogy 
pl. Rajk és Brankov lényegében 

teljesen egyezően adják elő 
Titoék úgynevezett stratégiai 
tervét, a népi demokráciák 
belső bomlaszíásáról, a Szov­
jetunióval való szembefordí- 
tásukről és az áruló jugo­
szláv vezetők szerepéről eb­

ben a perben.
A nüanszbcfí, a részleteket illető

kérdések erre vonatkozóan Rajk 
és Brankov vallomásában éppen 
azt bizonyítják, hogy Brankov 
is, Rajk is egymástól függetle­
nül értesültek ezekről a tervek­
ről és saját élményeik alapján 
adják elő ezeket. A lényeg mégis 
megegyezik. Mindkettőjük vallo­
másából kitűnik, hogy a Tito- 
kllkk céljai a Tájékoztató Iroda 
ismeretes határozatai előtt 
ugyanazok voltak, mint a, hatá­
rozat után. Csak a módszerek és 
eszközök változtak a Tájékoztató 
Irodának Titoékat leleplező hatá­
rozata után. Pálffy a saját kap­
csoltain Lozits és Zsokalj 
jugoszláv ezredeseken keresztül 
ugyanazokat az utasításokat 
kapta, mint amilyeneket Rajk 
kapott közvetlenül vagy közvet­
ve Rankovicstól. Ha Pálffy és 
Rajk vallomásában voltak lé­
nyegtelen eltérések, a részleteket 
illetően — így pl. ■ a tervezett 
puccs időpontjára vonatkozóan

— ezek az eltérések azt mutat­
ják, hogy Rajk és Pálffy is azt 
mondották itt a főtárgyaláson, 
amit egymástól függetlenül tud­
tak meg a maguk saját jugo­
szláv kapcsolatuk révén.

— A tárgyaláson, tisztelt ncp- 
biróság, nemcsak a vádiratban 
foglalt vádak igazolódtak be tel­
jes mértékben, hanem új, fontos 
tények is napvilágra kerültek, 
amelyek sem a nyomozás során, 
sem a vádiratban nem merültek 
fel. így pl. új volt Brankov val­
lomásában, hogy

Titoék bomlasztó aknamun­
kájukat az imperialista kém­
szervezetekkel karöltve nem­
csak valamennyi népi demo­
kratikus országban folytat­
ták, hanem olyan kapitalista 
országokban is, amelyekben 
erős munkásmozgalom van, 
széles tömegbefolyással ren­
delkező kommunista pártok 

vannak.

Beigazolódott, hogy Rajk több mint egy évtizeden át 
szállította as áldozatokat a IIőrihy-rendőrségneii

Titoék az egész világon komimniTslBellenes 
aknamunkát folytatnak
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— Ebben az összefüggésben 
nemcsak azt kell kiemelnem, 
hogy a vádlottak teljesen szaba­
don védekezhettek és védekez­
tek, hanem azt is, hogy ugyan­
annak az eseménynek az egyes 
vádlottak és a tanuk különböző 
oldalait, más-más részleteit egy­
mástól függetlenül világították 
meg s hogy a bíróság által meg­
ejtett szembesítések tisztázták 
a„okat. az árnyalatbeli eltérése­
ket isr.'amelyek egyes részletkér­
désekben a vádlottak vallomásai­
ban itt-ott előfordultak. Éppen 
ezáltal kaptunk világos képet 
ennek a hitvány bűnszövetkezet­
nek a gálád munkájáról, (Éppen 
ez tette lehetővé nem utolsó sor­
ban, hogy a főtárgyaláson a való 
tényállás az igazságnak megfele­

lően a maga teljességében kibon­
takozzék.

— Hadd hívjam fel a népbíró­
ság figyelmét arra, hogy pl. 
Rankovics és Rajk hírhedt 
paksi találkozójáról 1948 októbe­
rében öten is vallanak, igy dr. 
Klein Antalon, dr. Tarisz- 
n y á s Györgyin, Rajkon kívül 
Pálffy és Brankov is. De külön­
böző részleteket világítanak meg, 
olyanokat, amelyekről csak egyi­
kük tudhatott és meg kell álla­
pítani, hogy még sincs ellent­
mondás közöttük sem időben, 
sem tényben és éppen ezek a kü­
lönböző oldalról megvilágított 
részletek és egyezésük bizonyít­
ják azt is, hogy a színtiszta igaz­
ságról van szó.

__ Hadd hívjam fel a figyel-

— Üj volt még Brankov val­
lomásában az a leleplezés is, 
hogy a fegyveres puccs megvaló­
sítása, a magyar demokrácia 
vezető államféríiainak meggyil­
kolása után alakítandó új kor­
mányban Titoék Bán Antalnak 
is szerepet szántak. Ezt eddig 
nem tudtuk, csak a tárgyaláson 
vallotta be Brankov, aki egyben 
leleplezte Bán Antalnak és az 
amerikai-jugoszláv uralkodó kö­
röknek igazi kapcsolatait. Kide­
rült, hogy Bán Antalt is azért 
akarták Titoék bevenni az új 
magyar kormányba, mert régi 
jugoszláv rendőrként volt, akit 
ilyen módon ugyanúgy, mint 4 a 
többieket, Rajkot, R o b Antont 
kézben tartottak.

— Rajk vallomása alapján bi­
zonyos fokig megvilágításra ke­
rült Titoék egész politikája a 
háború befejezése óta, sőt a há­
ború befejezése előtti időben is. 
Rajk a tárgyaláson elmondotta, 
Rankovicscsal folytatott kele- 
biai tárgyalása alapján, hogy 

az ameriltai-jugoszláv veze­
tők már közvetlenül a há­
ború befejezése után, sőt 
már a háború alatt is szov­
jetellenes politikát folytat­

tak,
hogy Jugoszláviának azonban 
kezdetben csupán a tartalék sze­
repét szánták ebben a szovjet­
ellenes hadjáratban és a _ nyílt 
szovjetellenes politika útjára 
csak akkor tértek rá, amikor a 
szocialista erők a népi demokrá­
ciákban csapást-csapásra mértek 
a reakció erőire és nem lehetett 
többé a reakció hatalomrajutá- 
sára számítani ezekben az orszá­
gokban.

__ Hogy ez a magantárgyalá-
son felmerült új mozzanat meg­
felel a valóságnak, azt maguk a 
tények bizonyítják, Titoék egész 
politikája. Rajk vallomása a

paksi találkozóról és arról, hogy 
Rankovics mit mondott a demo­
kratikus Görögország elszigete­
léséről, megfullasztásáról, töké­
letesen egybevág azzal, ami az­
óta történt Titoék és a görög 
monarchofasiszták egységfront­
jában a görög szabadságharco­
sok ellen.

— Rajk vallomása a paksi ta­
lálkozó egyes részleteiről, meg­
magyarázza a görög monarcho­
fasiszták és a Tito-féle jugoszláv 
fasiszták közös készülődését a 
kis Albán Népköztársaság füg­
getlensége ellen, Albánia felosz­
tására és — ahogy azt Ranko­
vics Pakson mondotta — beke­
belezésére.

— Ismétlem, tisztelt népbiró- 
ság, hogy a fötárgyaláson el­
hangzott vallomások teljes egész­
ben beigazolták a vádakat. Rajk 
Lászlóról beigazolódott, hogy 
1931 óta rendőrkém és provoká­
tor, aki saját szavai szerint fo­
lyamatosan tájékoztatta Horthy 
rendőrségét és hajtotta végre 
Hetényi, Sombor-Schweinitzer és 
Hain Péter utasításait. Beigazo­
lódott róla, hogy

a Hortliy-rendszer alatt több 
mint egy évtizeden át szállí­
totta az áldozatokat a rend­
őrségnek, árulta el a föld 
alatt küzdő forradalmi mun­

kásmozgalmat.

Rajk közönséges kém, 
minden aljasságra kész bandita

— Provokátor volt a kommu­
nista diákok sorai között, rendőr­
kézre juttatta társait, provoká­
tor volt az építömunkások kö­
zött. Beigazolódott, hogy provo­
kátor volt Spanyolországban és 
hogy gazdáit szolgálta a francia 
internálótáborokban is. Beigazo­
lódott, hogy nemcsak a magyar 
rendőrségnek szolgált, hanem Is­
mét saját szavai szerint — „ter­
mészetesen” vállaltam a szolga­
latot a francia kémszervezeti 
Deuxiéme Bureau számára is. 
Beigazolódott róla, hogy Hain 
Péter révén kapcsolatba került a 
Gestapoval, majd a német fasiz­
mus bukása után a Gestapo örö­
kébe lépő amerikai kémszerve­
zet ügynökévé lesz, amellyel már 
a francia internálótáborban kap­
csolatba került, Field, az Of­
fice of Strategic Services, az OSS 
nevű amerikai kémszervezet 
egyik svájci vezetője révén. Be­
igazolódott, hogy

Rajk már 1945-ben tudato­

san azzal tért haza, hogy az
amerikai kémszervezeínek 
fog szolgálatot teljesíteni. 

Ezzel az üzenettel küldte provo­
kátor társát, Soltét Sombo;- 
Schweinitzerhez, akiről tudta, 
hogy Németország amerikai zó­
nájában tartózkodik és az ame­
rikai kémszervezet szolgálatában 
áll.

A felszabadulás után a Kom­
munista Párt soraiban rendsze­
resen szolgálta az amerikai kém­
szervezetet. Kovács alezredes 
és Himmler Márton közvetí­
tett hozzá az amerikai Imperia­
listák utasításait, a Kommunista 
Párt bomlasztásáról, a jobboldali 
erők titkos támogatásáról. 194b- 
ban Rajkot — mint ahogy ö 
maga mondotta — átteszik a 
jugoszláv vonalra, jugoszláv 
ügynökké válik a nélkül, nogy 
megszűnne amerikai ügynök -en­
ni. 1947 nyarán Abbáziában,
1947 decemberében Kelebián,
1948 októberében Pakson Ranko-
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vies jugoszláv belügyminiszter­
rel tárgyalja meg a magyar de­
mokrácia aláaknázására és meg­
döntésére irányuló terveket és 
veszi át mint közönséges ügy­
nök az összeesküvésre, a gyil­
kosságra, a fegyveres puccsra

vonatkozó utasításokat.
— Beigazolódott Rajkról, 
hogy pártjának magas funk­
cionáriusaként mint bel- és 
mint külügyminiszter közön­
séges kém volt, idegen ha­
talmak eszköze, összeesküvő, 
aljasságra készülő bandita.

Bomlasztottak, szabotáltak, kémkedtek
— Pálffy Györgyről a tárgya- aknázására és megdöntésére irá

lás során beigazolódott, hogy 
m ggyöződéses fasiszta volt, aki 
kétkulaceos módon férkőzött a 
Kommunista Pártba, eleve azzal 
a szándékkal, hogy megtévessze 
a Párt és az állam vezetőit és 
a demokrácia hadseregét a de­
mokrácia megbuktatására alkal­
mas eszközzé változtassa. Beiga­
zolódott, hogy rendszeresen és 
tervszerűen igyekezett fasiszta 
tisztekkel átitatni a honvédséget. 
Beigazolódott róla, hogy már 
3045 óta jugoszláv ügynökké 
vált, Lozsits és Zsokalj jugoszláv 
katonai attasék éppen népellenes 
érzelmei alapján szervezték be a 
jugoszláv kémhálózatba. Beiga­
zolódott, hogy Pálffy már 1947- 
ben a római partizánkongresszu­
son megtárgyalta Nedelkovics 
jugoszláv ezredessel a magyar

Irányuló
Pálffy volt a népellenes össze­
esküvés vezetőjének, Rajk Lász­
lónak legfontosabb cinkosa. Az 
ő feladata volt a tervezett puccs 
katonai előkészítése és végrehaj­
tása.

Pálffy dolgozta ki a tervet 
Rákosi Mátyás, Gerö Ernő 
és Farkas Mihály meggyil­
kolására, három, egyenkint 
12 emberből álló gyilkos kü­

lönítmény felállítására.
Tőle ered a puccs mozgósítási 
terve, ö adta az utasítást K o- 
rondynalt a gyilkosságok és 
a katonai p,uccs végrehajtására. 
Beigazolódott, hogy Pálffy igen 
fontos katonai titkokat árult él 
egy idegen ország kémszerveze­
tének, rendszeresen tájékoztatva 
a jugoszláv ügynököket a ma­
gyar hadsereg szervezetéről, el­
helyezéséről, a határőrségről, a 
magyar hadiiparról.

— Brankovról a tárgya­
láson beigazolódott, hogy mint 
a jugoszláv katonai misszió ve­
zetője, mint a jugoszláv követ­
ség tagja, égjék fő szervezője 
volt a magyar demokrácia alá-

nyuló szervezkedésnek. A legak­
tívabban segített kiépíteni a ju­
goszláv kémhálózatot Magyaror­
szágon. Brankqy volt Rankovics 
fömegbízottja, ö ellenőrizte Rajk 
összeesküvő tevékenységét, ö 
közvetítette Titoék parancsait 
magyarországi ügynökeinek.

— Beigazolódott, hogy Bran- 
kov átállása Titoék táborából a 
demokrácia és a szocializmus hí­
veinek táborába, Tito és Ranko- 
vics utasítására történt azzal az 
aljas szándékkal, hogy Így aktí­
vabban és eredményesebben ve­
het részt a Magyar Népköztár­
saság megbuktatására irányuló 
szervezkedésben. Beigazolódott, 
hogy Brankov részes abban a 
gyilkosságban, amelyet Ranko- 
vics utasítására a budapesti ju­
goszláv követség szervezett és

Rajkák urai ómra jutása véres terrorig 
tízezrek legyilkolását jelentette volna

népi demokrácia megbuktatására amelynek célja az volt, hogy el- 
irányuló összeesküvés politikáját tegyék láb alól M o i c s Mitost,

attól tartva, hogy Moics leleplezi 
Magyarországon folytatott kém- 
tevékenységüket és bomlasztó 
üzelmeiket.

S z ő n y 1 Tiborról beigazoló­
dott, hogy a háború alatt ame­
rikai kémmé lett, hogy Svájc­
ból Noel H. F leidtől és Allan 
D u 11 e s t ő 1 kapott utasítást, 
az ö irányításukkal magyar 
emgiránsokból kémcsoportot
szervezett, hogy az amerikai 
kémszervezet jugoszláv ügynö­
keinek segítségével érkezett haza 
Magyarországra.

Magyarországi tevékenysége 
az amerikai és jugoszláv kérn- 
szervezetek szolgálatában állott. 
Beigazolódott, hogy

amerikai és jugoszláv kéme­
ket helyezett el a Magyar 
Köztársaság fontos közigaz­
gatási állásaiban abból a óéi­
ból, hogy bomlasszanak, sza­

botáljanak, kémkedjenek. 
Beigazolódott, hogy Szönyi Ti­
bor Rajk László egyik legfonto­
sabb segítőtársa volt a Magyar 
Népköztársaság megdöntésére 
irányuló szervezkedésben.

.4 demokrácia karhatalmából demokrácia- 
eilezaes fegyveres erőt akartak képezni
— A fötárgyalás beigazolta a 

fi z a 1 a i András ellen felhozott 
vádakat. Kiderült, hogy Szalai 
1935-től hol Jugoszláviában, hol 
Magyarországon volt provokátor. 
Beigazolódott, hogy az ö lelkén 
szárad a sátoraljaújhelyi börtön 
politikai foglyainak elárulása, 64 
ember megölése, törvénytelen ki­
végeztetése. Beigazolódott, hogy 
Szmiljanics jugoszláv őr­
nagy Szalai Andrást éppen pro­
vokátor! tevékenységének isme­
retében szervezte be a magyar- 
országi jugoszláv kémszolgálat­
ba. Beigazolódott, hogy Szalai 
András fontos államtitkokat 
szolgáltatott ki rendszeresen a 
jugoszláv kémszervezetnek.

— A tárgyalás Ognyeno- 
vies Milán .rendszeres kémtevé­
kenységét is beigazolta, mint 
ahogy megerősítette azokat a 
vádakat is, amelyeket a vádirat
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Korondy ellen emelt. Beigazoló­
dott, hogy Korondy, a fasiszta 
csendörszázados Rajk és Pálffy 
jóvoltából került a rendőrségre. 

Azzal a céllal tevékenyke­
dett, hogy a demokrácia kar­
hatalmából demokráciaelle­
nes fegyveres erőt képezzen. 

Bebizonyosodott, hogy Rajk és 
Pálffy utasítására előkészítette 
a fegyveres puccsct, különleges 
tiszti fegyveres különítményt 
szervezett és előkészítette Rá­
kosi Mátyás, Farkas Mihály és 
Gcrö Ernő meggyilkolását.

Justus Pálról a tárgyalás 
bebizonyította, hogy 1932 óta 
rendőri besúgó, hol Magyaror­
szágon, hol Franciaországban 
egyaránt kiszolgálta Horthyékat 
De bebizonyosodott az is, hogy 
Justus Horthyék besúgója, Ti­
toék és a francia kémszervezet 
ügynökévé lett, hogy a buda­
pesti jugoszláv követségnek 
majd közvetlenül Rankovicsnak 
és a budapesti francia követség 
sajtóattaséjának, G a c h o t-nak 
gyűjtötte és szolgáltatta ki rend­
szeresen a magyar politikai és 
gazdasági életről szóló kémanya' 
got, államtitkokat, előbb a Szo­
ciáldemokrata Párt, majd a Ma 
gyár Dolgozók Pártja központi 
vezetőségi ülésein megszerzett 
bizalmas anyagokat. Bebízonyo 
sodott, hogy

Justus besúgói és hírszerző 
mivoltában úgynevezett ideo­
lógiai bomlasztó munkát is 
végzett, rendszeres demo- 
itráciaellenes, úgynevezett 

nevelőmunkát végzett. 
Környezete egész tevékenységét 
a Népköztársaság megdöntésére 
irányuló összeesküvéssel han. 
golta össze, melynek élén Titoék 
megbízásából Ráüt állott.

— Tisztelt népbíróság! Nem 
elég a vádlottak bűneit ismerni 
ahhoz, hogy ítélkezzünk felet­
tük. Ismerni kell ennek az össze­
esküvésnek politikai hátterét, 
céljait és tartalmát. Látni kell 
ennek az összeesküvésnek teljes 
politikai összefüggését ahhoz, 
hogy felmérhessük a vádlottak 
bűneinek egész herderejét.

— Tulajdonképpen miről volt 
itt szó, igen tisztelt népblróság, 
mik voltak ennek az összeesküvő 
bandának politikai céljai? En­
nek felderítésével sem kell a vád 
képviselőinek sokat vesződnie, 
hiszen a fötárgyalás teljes vilá­
gosságot derített céljaikra. Rö­
viden szólva

restaurálni akarták Magyar- 
országon a kapitalizmust. 
Vissza akarták állítani a 
nagybirtokosok és tőkések 

uralmát.
Rajk László és Pálffy György 
félreérthetetlen nyíltsággal be­
széltek erről. Világossá lett a fö- 
tárgyaláson, hogy Rajk ameri­
kai és jugoszláv gazdái megbí­
zásából előbb arra törekedett, 
hogy segítsen megakadályozni a 
demokratikus és szocialista erők 
győzelmét a magyar reakció erői 
felett. Később, amikor a magyar 
munkásosztály vezette demokra­
tikus erők felülkerekedtek és 
megkezdték az előrehaladást a 
szocializmus felé, az összeeskü­
vők a magyar népköztársaság 
erőszakos megbuktatására, a 
régi rend restaurálására töre­
kedtek. A Rajk vezetésé alatt 
álló és a fegyveres puccs sikere 
utáni felállítandó koalíciós kor­
mány Nagy Ferenc híveivel, a 
jobboldali szociáldemokraták
képviselőivel, Rajkkal, Pálffy- 
val, Rob Antonnal egyetemben 
a kapitalizmus restaurálásának, 
a népi demokrácia vívmányai 
megsemmisítésének a kormánya 
lett volna.

Nem véletlen, hogy Ranko- 
vics a fegyveres puccs elő­
készítése idején Rajkók lel­
kére köti a jobboldali erők 
tömörítését, a nacionalista és 
soviniszta elemek, a kleriká­
lis és a kulák reakció fel- 

használását.
Kell-e bizonyítani, hogy egy kor­
mány, amely magába foglalta 
volna a jobboldali szociáldemo­
kratáktól Nagy Ferencig és 
Mindszenty híveiig a magyar re­
akció minden vállfáját, a ma­
gyar népi demokrácia felszámo­
lásának, az államosítások meg­
semmisítésének, a földreform 
likvidálásának kormánya lett 
volna. Nyilvánvaló az is, hogy 

ez az új kormány Rajkék 
vezetésével nemcsak egysze­
rűen a nagybirtok és a nagy­
tőke restaurálásának kor­
mánya lett volna, hanem fa­
siszta, titoista kormány, 
olyan kormány, amely véres 

, terrorral, tízezrek meggyil­
kolásával igyekezett volna 
felszámolni demokráciánk 

történelmi vívmányait. 
Hiszen a katonai puccs végrehaj­
tását nemcsak Pálffy és Ko­
rondy horthysta tiszteiből álló 
különítményei végezték volna, 
hanem amint azt Rankovics 
Rajkkal Pakson közölte, az ame­
rikai és angol övezetekben meg­
szervezett régi nyilas csendőr- 
alakulatok is.

A fasizmus 
politikai ábécéje

— A fasiszla Pálffy erről azt 
mondotta; Teljesen tisztában 
voltam azzal, hogy egy ilyen meg­
indított folyamat nem áll meg fél­
úton. Tudtam, hogy nincsenek 
langyos középutak — mondotta 
— cs így folytatta: Vagy, vagy. 
Egy ilyen burzsoá demokratikus 
célú válalkozás a magyar politika, 
ban akár akarjuk, akár nem, visz- 
szamegy egészen a Horthy-fasiz- 
musig és azzal is tisztában voltam, 
hogy egy ilyen visszatérés a fa­
sizmust jellemző brutális rendé, 
szeti elnyomást is jelent- a munká­
sokkal szemben,’'

— így vallott Pálffy a főtárgya­
láson. Rajk maga cinikus nyílt­
sággal jelentette ki, hogy ő poli­
tikus ember létére tisztában volt 
ezekkel a következményekkel, 
tudta, hogy mi történt volna ha 
Pálffy Korondy és Rankovics ju­
goszláv és magyar fasisztái mű­
ködni kezdtek volna. Ezt 
mondta erről Rajk: „Minden 
esetre a legmesszebbmenő kegyet­
lenkedés, mészárlás következett 
volna azokkal a demokratikus 
erőkkel szemben, akik őket, már 
mint a nyilasokat az országból ki­
szorították, a kapitalizmust foko­
zatosan likvidálták, a földeket fel­

osztották, az üzemeket, bankokat 
államosították stb. Erre nyilván­
valóan gondoltam — mondotta 
Rajk — hiszen politikus ember 
vagyok, ismerem a politika ábécé- 
jét".

— íme Rajk szerint a dolgozó 
tömegek szolgaságba taszítása 
legjobb képviselőik ezreinek 
és tízezreinek legyükolása, 
mint politikai ábécé, így ta. 
nuita meg a fasizmus 
ábécéjét mestereitől és gazdá­
jától, Titotól, aki ezt a poli­
tikai, ábécét a szerb, horvát 
szlovén nép, Jugoszlávia né­

peinek hátán hajtja végre.

Hazánkból idegen gyarmatot 
akartak csinálni

— Az is nyilvánvaló tisztelt 
népbíróság, hogy Rajkók összees­
küvése a magyar függetlenség 
eladására, a nemzeti ezuverénitás 
felszámolására irányult.

Ez a banda arra szövetkezett, 
hogy idegen igába hajtsa Ma. 
gyarországot, hogy hazánkat 
külföldi gyarmata tegye, 1 
hogy kormányát idegen ké­
mekből és ügynökökből állít­
sák össze, hogy önálló és füg­
getlen Magyarország helyett 
idegen füttyszóra táncoló, ide­
gen ügynökök parancsát vég­
rehajtó, a magyar nemzeti ér­
dekekéi eláruló rendszert te­

remtsenek.
Rankovics Rajkkal való kelebiai 
és paksi találkozóján nem csinált 
titkot abból, hogy mit ért ő Ju­
goszlávia szerepén, hiszen a ju­
goszláv katonai egységeket is 
azért akarták Titoék és Ranko- 
vicsék a puccs végrehajtására ma­
gyar területre átdobni, mert nem 
bíztak meg Pálffy és Korondy ál. 
tál megszervezendő magyar csa­
patokban sem és ezért, mint Rajk 
kifejtette, jugoszláv egységekkel 
akarták ,,bekeríteni” a magyar 
egységeket.

— Tito parancsnoksága a ma­
gyar hadsereg felett, jugoszláv 
tisztek a magyar tisztek felett, ju­
goszláv fennhatóság a magyar ál

lám felett, ez az értelme a „beke- 
retegés” Rajk Lászlói műszavának.

— A paksi találkozón Rankovics 
közölte, a jugoszláv úgynevezett 
igényeket a hatalom átvétele után, 
Rajk erről, ezekről az igényekről 
a következőket mondotta: „Elő­
ször a fegyveres erők felett akar­
lak teljes rendelkezési jogot biz. 
tosítani maguknak ,tehát a hon­
védség 'és a rendőrség felett. 
Hogy ez megvalósuljon, Rankovics 
közölte is velem: Tito leghatáro­
zottabb kívánsága, hegy Pálffy le­
gyen a honvédelmi miniszter, min: 
ez ő megbízható embere, valamint 
Rob Anton, a jugoszláv ügynök 
belügyminiszter. Tito természete­
sen szem előtt tartotta a végcélt, 
azaz egy államblokk létrehozását. 

Olyan külpolitikát követeit 
Magyarország részéről és erre 
garanciát, amely mindenkor 
összhangban áll Jugoszlávia 
külpolitikájával, azaz külpoli­
tikailag is alárendelt viszonyt 

a jugoszláv kormányhoz. 
Végül, mivel Jugoszlávia iparilag 
fejletlen ország, követelte, hogy 
akár magyar érdekek teljes hát­
térbe szorításával is, a teljes ma­
gyar ipart elsősorban a jugo- 
szláv ötéves terv és gazdaságpoli. 
tika megvalósításának kell aláren­
delni.

Alii a Szovjetréasió ellensége, 
az egyben a-z ország függetlenségének 

és békéjének is ellensége
— Nem csodálkozom, ha min­

den öntudatos, dolgozó magyar, 
nak, akiben a hazafias becsület­
éi zés egy szikrája él, ökölbe szo­
rul a keze, ha ezeket a hazaáruló, 
egész nemzetünket lebecsülő és 
meggyalázó terveket hallja. Nem­
csak Rajk s bandája hazaáruló 
munkája, függetlenségünket áru­
ba bocsátó tevékenykedése világo­
sodik meg előttünk, hanem ezeket 
a Tito-féle feltételeket és igénye­
ket halljuk, hanem egyben az is 
kiderül, hogy

miiyen mérhetetlen soviniszta 
gőg, micsoda nagyzási mánia 
éf Titoban és bandájában, 
milyen lenézés van bennük a 

magyar nép iránt. 
Egymagában az a tény, hogy ko­
molyan gondolhattak arra és ko­
molyan számbavették tervük meg­
valósítására azt, hogy a magyar 
nép eltűrne egy ilyen leigázást, 
mutatja, hogy semmibe vették a 
magyar nép ragaszkodását, füg­
getlenségéhez, hogy ldgunyolták 
népi'tik nemzeti becsületét. Soha 
arra, hogy Titoék „bekeretezzék" 
a független magyar államot, soha 
arra, hogy saját ügynökeikből ál­
lítsanak össze a magyar állam­
nak kormányt, sor nem kerülhe­
tett volna. De jellemző Titora, 
Rankovicsra és jellemző Rajkra, 
meg Pálffyra, horrv erre komo­
lyan eondol|ak.

— Ezeknek a gyalázatos ter­
veknek, gyalázatos feltételeknek, 
ezeknek a becsületünkbe gázoló 
feltételeknek fényénél értékelhet, 
jük legjobban a nyugati imperia­
lista rádiónak és sajtónak azt az 
igyekezetét, hogy Rajkot és cin­
kostársait valamiféle nemzeti vo­
nal képviselőjévé avassa.

London és Washington rádiói 
az angol és amerikai imperia­
listák szóvivői szántára nem­
zeti vonal képviselője az, aki 
18 éven át hiva'.ásszcrüen fog­
lalkozott besugással és áru­
lással, aki kicsinyben és nagy­
ban árulta a hazát külföldi 
imperialistáknak, kémfőnö­

köknek.
Noel H. Field:tői, Allan Dullestői. 
a Dexuieme Bureaun és Gestapoi" 
keresztül Tito és Rankovics kém 
szervezetéig.

— Tisztelit népblróság! Abból 
hogy Raj-k és cinkosai a magyal 
függetlenség elárulására szövetkéz 
tek, szervesen következik, hogy ki 
akarták tépni országunkat a hatal­
mas demokratikus béke-táborból <?= 
szembe akarták fordítani a Szovjet­
unióval. Itt ugyanomnak az érem­
nek két oldaláról van szó. Rajk»< 
azé, rovottak szovjetel'.encsek, mert 
a Sz™ jétunióban látták — cs teljes 
joggal — békénk és a magyar füg­
getlenség legfőbb támaszát és vé­
delmezőjét. Es megfordítva, azért 
voltak s-zov íeLelleoesck. mert a be ke
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é-. a magyar nép függetlenségének 
e fenséget voltak. A magyar _ népi 
demokrácia egész politikai fejlődése 
bizonyítja, hogy

aki a Szovjetunió ellensége, áz 
egyben a magyar do gozók ha- 
ta,inának és az ország függet­
lenségének és békéjének is el­

lensége.

~ ti 7telit népbíróság! Ter­
mészetes, , hogy az összeesküvők, 
akiknek ce.ja a kapitalizmus restau­
rálása, a fasiszta típusú veres d'ik- 
mra bevezetése, az o-rszág függet­
lenségének elárulása és imper'aliis- 
ták számára való gyarmatosítás 
volt, figyelmüket és erőfeszítésüket 
annak a poétikai erőnek, annak a

nagy Pártnak a meggyengítésére 
és bornlasztására fordították, amely 
Magyarországon a do'gozó nép 
győzelmeinek a szervezője vo.t, 
amelynek politikai céltudatosságán 
és harci e'szántságán megtört a 
belföldi és külföldi reakció minden 
próbálkozása.

4 magyar népbíróság politikai és morális 
értelemben ítélkezik lito, Rankovics, fcyüasz 

es iiartíélj bűnszövetkezete felett és
— b'em véletlen, hogy Rajkék és kétségbe vonják a magyar demo- _ ván Schweinitzer adott át a ma-

Szönyiék imperialista gazdánktól, krácia igazságszolgá
Du-lestől: Raokovicsig és Titóig 
magyar kommunisták pártjának, a 
,Magyar Dolgozók Pártjának harc- 
képleieniné tételére kaptak megbí­
zási. Az el'en&ég is meglamuita, 
liogy a Párt a népnek, a demokrá­
ciának, a Népköztársaságnak az őre 
es védelmezője és megtanulta azt 
is. hogy a népi demokrácia ledöfésé- 
hez azoknak a vezetőknek a likvi- 
dá;ása szükséges, akik a Párt élén, 
a magyar munkásosztály, dolgozó 
népünk ügyének legjobb védelmezői 
és egyben népi demokratikus kor­
mányunk biztos támaszai.

— Nem véletlen Tehát, hogy népi 
demokráciánk megbuktatására irá­
nyuló

összeesküvő terv szerves és 
döntő része a Magyar Dolgozók 
Pártja legtöbb vehetőinek a ki­
kapcsolása, „ártalmatlanná téte­
le’, elsősorban pedig Rákosi Má­
tyás, Gerö Ernő és Farkas Mi­

hály meggyiiko.ása volt. 
Érthető tehát, hogy dolgozó népünk 
mii.jós tömegei elsősorban az össze­
esküvőknek ezen a gálád tervén 
háborodtak fel, ösztönösen megérez- 
vén, hogy aki Pártunk és népünk 
vezetőjére, Rákosi Mátyásra akarja 
felemelni véres kezét, az egyben a 
nép hatalmának, felemelkedésének 
és jólétének is orv gyilkosa.

— Igen tisztelt népbíróság! A 
nyugati imperialista körök szóvivői 
ezzel a perrel kapcsolatban, hogy

igazságszolgáltatásának a 
tárgyilagosságát, azt állítják, hogy 
ebben a perben tulajdonképpen Tito 
és társai ülnek a vádlottak padján. 
Nem tagadom, hogy ebben jó adag 
igazság van. Igazság szerint nem 
csak a közvetlen tetteseket, hanem 
a felbujtókat is a vádlottak padjára 
kékén© ültetni. Való igaz, hogy 

a magyar népbíróság Rajk 
LásZió és összeesküvő bandája 
felett ítélkezve, po.itikai és mo­
rális értelemben ítélkezik jugo­
szláviai árulói, Tito, Rankovics, 
Karde,j, Gyiasz bűnszövetkezete 

felett is.
— Ennek a pernek nemzetközi 
jelentősége éppen abban áll, 
hogy a demokrácia és a szocia­
lizmus jugoszláv szökevényei és 
árulói felett is ítéletet mondunk. 

Leleplezzük kétkulacso-sságukait, ál­
nokságukat, a demokrácia és a szo­
cializmus elleni cselszövéseiket, orv- 
gyilkos terveiket és tetteiket egy­
aránt. Ez a per leleplezte Tilóékat, 
Jugoszlávia kormányíérliaiinaik zö­
mét, minit az amerikai imperialisták 
szövetségeseit, mint az imperialista 
kémszervezet- közönséges ügynökeit. 
A tárgyalás bőséges bizonyítékokat 
szolga,tatot't arra vonatkozólag, 
hogy Titóék klikkjének kapcadatai 
az imperialistákkal nem a Tájékozta­
tó Iroda ismer des határozata után 
jöttek létre, hanem régi keletűek. 
Mik erre a bízonyíékok?

A Tito-klikk szótfelelienessége 
régi keletű

— Rajk elmondotta vallomá- 
föban, hogy a francia internáló­
táborokban tucatjával működtek 
olyan jugoszlávok, akik hozzá 
hasonlóan kapcsolatban állottak 
a francia kémirodával és akikei 
hozzá hasonlóan a Gestapo segí­
tett vissza Jugoszláviába. Hadd 
tegyem hozzá Rajk vallomásá­
hoz, hogy a magyar tapasztala­
tok alapján felettébb valószerü, 
hogy

ezeknek az embereknek 
nagyrészét annak Idején Pál 
jugoszláv régens herceg fa­
siszta renúó'rsége küldötte 
ügynökként Spanyolország­
ba, éppen úgy, mint ahogy 
Kajkot Horthy rendőrsége 

. küldte.
— Rajk és Brankov vallomá­

sából kiderül, hogy ezek az em­
berek ma vezető kormányzati 
állásokat töltenek be a mai Ju­
goszláviában. Titoék bizalmi em- 
oerci és az amerikai kémszerve­
zet vezetői között már a máso­
dik világháború idején fennálló 
kapcsolatokról vallott itt Bran- 
kovon kívül Szönyi Tibor is. 
Szönyi svájci trockista csoportja 
az amerikai és a jugoszláv kém­
szervezet szoros együttműködése 
révén került 1945-ben vissza Ma­
gyarországra. Misa Lompar 
a háború alatt Svájcban, L a ti­
nó v i c s Marseilleben, V e 1 a- 
b i t Londonban, Joanovics

Bariban egyszerre voltak Ti- 
toéknak és az angol-amerikai 
kémszervezeteknek ügynökei. 
Ezek az emberek ma is vezető 
férfiak Jugoszláviában, Titoék 
legközelebbi bizalmi emberei, 
ami azt bizonyítja, hogy régi és 
jelenlegi tevékenységük, az ame­
rikai kémszervezetekkei való 
kapcsolatuk Titoék tudatával, 
megbízásából és jóváhagyásával 
történt és történik.

— A tárgyaláson kiderült az 
is, hogy a budapesti jugoszláv 
katonai misszió vezetője, C i c- 
m i 1 ezredes 1945-ben Tito egye­
nes utasítására lépett szoros kap­
csolatba az angol katonai misz- 
szió vezetőjével, Edgecombe 
tábornokkal és vele dolgozott 
együtt a szövetséges ellenőrző 
bizottság szovjet tagozata és 
V o r o s i 1 o v marsall ellen.

A Tito-klikk szovjetellenes- 
sége tehát régi keletű. — 
Együttműködése az angol­
amerikai imperialistákkal a 
Szovjetunió ellen nem a Tá­
jékoztató Iroda határozata 

utáni időkből származik. 
Brankov bevallotta, hogy a ju­
goszláv katonai misszióban J á- 
vorszky és Kovács ezredes­
nek már 1946-ban külön meg­
bízatása volt a Magyarországon 
lévő szovjet megszálló hadsereg 
elleni kémkedés.

Titoék tudatosan küldték halálba 
a becsületes jugoszláv kommunisták ezreit

— Rajk megbízásából dr. Sze- 
őenyi Endre akkori belügyi ál­
lamtitkár, a Nagy Fcrenc-féle 
összeesküvés egész anyagát át­
adta Cicmilnck, aki azt eljut­
tatta Anglia és Amerika buda­
pesti megbízottaihoz. Brankov 
elmondotta, hogy Kardelj jugo­
szláv miniszterelnökhelyettes 
1946-ban Cicmilnél sürgette a 
magyar belső helyzetről szóló je­
lentést azzal az indoklással, hogy

azt az anyagot sürgősen át kell 
adni az angol és amerikai kö­
vetségnek.

— A Tito-klikk benső és régi 
kapcsolatait az amerikai kém­
szervezetekkel bizonyítja az, 
hogy Himmler Márton 1946-ban 
Rajkot formálisan átadta és alá­
rendelte Rankoviesnalt és hogy 
Rankovics — Rajk 1931-ből szár­
mazó besúgói nyilatkozatának a 
íényképmásol atát, amelyet nyil-

gyar rendőrség archívumával 
együtt az amerikaiaknak és 
amelynek a segítségével Abbá­
ziában 1947 nyarán formálisan 
is jugoszláv ügynöknek szer­
vezte be az akkori magyar bel­
ügyminisztert, csakis az ameri­
kai kémszervezet jóvoltából kap­
hatta meg.

— Mindezek a tények és Bran­
kov vallomása a jugoszláv par­
tizánharc kulisszatitkairól, új

megvilágításba helyezik Tito, 
Kardelj, Rankovics és Gyilasz 
egész múltját, egész szerepet a 
jugoszláv partizánharcban. Ti­
toék a partizán vezérkarhoz kül­
dött amerikai és angol hírszerző 
tisztek révén már a háború alatt 
az amerikai és angol imperializ­
musra * vettek irányt és együtt­
működtek vele a Szovjetunió el­
len, ugyanakkor amikor a Szov­
jet Hadsereg Jugoszlávia felsza­
badításáért ontotta vérét. A Zsu- 
jovics és Hebrang elleni harc 
Titoék harca volt azok ellen az 
igaz jugoszláv hazafiak ellen, 
akik már a partizánháború ide­
jén ellenezték az angol és ame­
rikai imperialistákkal és kém­
szervezetekkel való együttműkö­
dést. Brankov vallomásának 
egyik drámai és megdöbbentő 
része az, amely arról szól, hogy 
Titoék tudatosan küldték a parti­
zánharc alatt a biztos halálba a 
becsületes jugoszláv kommunis­
ták ezreit, azzal az előre meg­
fontolt szándékkal, hogy így biz­
tosítják hatalmukat a háború 
befejezése után az országban és 
a pártban.

A Gestapólói eltanult gengszter módszerek
-- A jugoszláv uralkodó klikk 

és az imperialista kémszerveze­
tek közötti együttműködés tényé­
ben könnyebben válik érthetőbbe 
Titoék működése Magyarországon 
Könnyebben érthetjük meg a ju­
goszláv követség által alkalma, 
zott módszereket a magyar népi 
demokrácia aláaknázására. Miután 
idegen kémszervezetek szolgálatá­
ban állottak és eltanulták tőlük a 
nyugati hírszerző szervezetek 
skrupulusnélküli, minden erkölcsi 
és emberi szempontot lábbal tipró 
gengszter módszereit, ők maguk 
ugyanezeket a módszereket alkal­
mazzák, a budapesti követségüket 
gengszter módszereket alkalmazó 
kém- és összeesküvő központtá 
építik ki.

— Jellemző Rankovicsra, hogy 
Rajk Lászlót Abbáziában hogyan 
zsarolja meg, hogy nem elégszik 
meg a Rajk által felajánlott poli­
tikai együttműködéssel, hanem ki­
húzva zsebéből Rajk 1931-es be. 
súgói munkát vállaló nyilatkozatát 
annak rendje és módja szerint 
jugoszláv besúgónak szervezi meg 
és mint ilyennel bánik vele a 
jövőben. Jellemző ezekre a titoista 
gengszter módszerekre, hogy ma­
gyarországi ügynökeiket kizáró­
lag a régi horthysta besúgók, 
provokátorok közül toborozzák. 
Nemcsak Rajkra vonatkozik ez, 
hanem Rob Anionra, Szalai And­
rásra, Bán Antalra és apró spicli­
szolgálatokat és a nagy politikai 
ügynöki szolgálatokat teljesítő 
jugoszláv ágensekre egyaránt.

— Nem csodálatos, hogy az 
amerikai kémszervezet és az Inte. 
ligence Service iskolájában kita. 
nult, a Gestapo módszereket di­
csérő Rankovics, banditákat, ké­
meket, gyilkosokat küld Magyar- 
országra, jugoszláv diplomáciai 
köntösben, hogy meggyilkoltatja

— félve a leleplezéstől — Moics 
Milost, hogy Joanovics és Jojkics 
személyében gyilkosság! szakértő­
ket küld Budapestre, hogy a bu­
dapesti jugoszláv követség konzuli 
osztálya útlevéihamisitással, em­
berrablással, szöktetéssei foglalko. 
zik. Nem különös ezek után, hogy 
a Magyar Népköztársaság elleni 
fegyveres puccs szervezésének fő­
központja a budapesti jugoszláv 
követség, hogy a Tito-klikk pro­
vokációkkal, határincidensekkel, 
fegyveres segítséggel, az ameri­
kai és angol megszállási övezet­
ben lévő magyar fasiszta egyének 
jugoszláv területen való átengedé­
sével kész megsegíteni a magyar 
n-épi demokrácia megdöntésére 
irányuló összeesküvőket. Ezek a 
gengsztermódszerek természetes 
velejárói a jugoszláv árulók poli­
tikai programjának. Erre a poli­
tikai programra is bőséges fényt 
derített ez a főtárgyalás. A lé­
nyege ennek a politikai program­
nak a nyugati imperializmus ki­
szolgálása a demokrácia és a szo­
cializmus elleni harcaiban, első­
sorban Délkelet-Európában. Rajk 
és Brankov elmondották Titoék 
programját a jugoszláv hegemó­
niáról, a Jugoszlávia vezetése alatt 
megszervezendő balkáni államszö­
vetségről. A jugoszláv vezetés 
ebben az államszövetségben arra 
szolgált volna, hogy ezeket az or­
szágokat fokról-fokra a Szovjet­
unió ellen fordítsák és kiszolgál­
tassák az imperialistáknak. Rajk 
Rankoviccsal folytatott abbáziaj, 
kelebiai és paksi tárgyalásai alap­
ján kimerítő és pontos képet raj­
zolt Titoék politikájáról és tak­
tikájáról, amely ennek a szovjet­
ellenes, imperialista szolgálatban 
álló balkáni blokknak a létreho­
zására irányult.

Rajk a különféle reakciós erők szétverése 
után válik a reakció iőfigurájává

— A Tito-klikk politikájának 
két szakasza volt. Az első sza- 
kaszbafi, amikor a keleteurópai 
országokban még nem dőlt el a 
harc a polgári reakció és a népi 
demokrácia között és a népi de­
mokrácia erőinek harcában még 
számítani lehetett a reakció feliil- 
kerekedésére, Titoék tartalékban 
maradtak, még nem mutatták ki 
foguk fehérjét, még nem léptek 
fel nyíltan az amerikai imperia. 
lizmus szovjctellenes rohamcsapa­
taként. Ilyen rohamcsapatként 
csak a keleteurópai fejlődés má­
sodik szakaszában léptek fel, ami­
kor a demokrácia és a szocializ­
mus erői ezekben az országokban 
már döntő győzelmet arattak és 
a ezovjetellenes imperialistabarát

politika erőinek szervezését már 
nem lehetett rábízni a nyílt reak­
ció szétvert csapataira.

— Ennek a két szakasznak féltet 
meg az is, hogy Titóék a Tájékoz­
tató Iroda határozatáig megeléged­
tek a népi demokrácia békés fejlő­
désének úgynevezett békés úton 
való megakadályozásával és csak 
ezután vettek irányt terrorista, 
puccsista módszereknek az alkalma­
zására.

— Ahogyan a háború utáni első 
esztendők ben Jugoszlávia még tar­
talékban voit és csak később vált 
nyílt imperialista rohaimcsapaHá, 
ugyanúgy Rajk sem volt mindjárt 
a magyar demokratikus fejlődés első 
idejében homloktérben álló figu­
rája, hanem csak segédeszköze a 
bel- és külföldi reakciónak és csak

később, a piagyar munkásosztály' 
döntő győzelmei után, a különíé.©’ 
reakciós erüknek a szétverése után 
kerül homloktérbe és válik Titóék 
m'ni£z tereInükje 1 öl tjévé, a magyar 
reakciónak legalább is kiéi genesen' 
föfigurájává. Titóék és impertósLa, 
gazdáik run Rajk szép szeméért, 
vettek ő reá irányt, hanem azért, 
mert Nagy Feienere, Mindszentyre 
már nem vehettek irányt. De a ku-‘ 
Iák reakció, a klerikális reakció 
erőiről akkor sem mondtak le, árú­
kor már Rajkra vetlek irányt. Ran. 
kovics Pakson külön Fgyelmezlciíe 
Rajkot a klerikális reakció fe.hasz­
nálásának fontosságára, hogy Rajk 
fegyveres puccsának sikeréhez fel­
tétlenül szükséges, hogy az ország­
ban ne egy Pócspetri legyen, ha­
nem hogy az egész ország egy 
nagy Pócspetrivé változzék.

— A gengszter-eszközöknek és a 
gengsz tér - p r ogram mohnak il yen
egyszerű velejárója a sötétben buj­
kálás, a maszkrozás, a politikai ál­
cázás, a kétkulacsosság gengszter« 
művészete. Rankovics leckét ad eb­
ből a művészetből. Kifejti neki Tito 
úgynevezett „zseniális" áthangolási 
tervét arról, hogyan fogják a jugo­
szláv néptömegeket fokról-fokra a 
Szovejtunió és a népi demokráciák- 
dien hangolni. Az álcázásnak ezt a 
gengszter-művészetét készülnek a!.' 
ka'mazni Magyarországon is, ahol a. 
Rajk-léié új kormány a puccs után 
kiáltványt akart kiadni, a Szovjet-’ 
unió iránti változatlan „barátság-, 
fői”, ugyanakkor felajánlva köz veti-1 
fő szolgálatait, a Szovjetunió és: 
Jugoszlávia közötti konfliktusban. 
Rajk és bandája Rákosi meggyi.ko-1 
lására készülve, az ország letérité-' 
sere készülve, a szovjet—magyar , 
barátság útjáról letérve, egyben a 
magyar do.gőzök becsapására ké­
szülőd k. Fasiszta, gyilkos, kommá«' 
űiista vértől csepegő kezét baráti 
parolára akarja nyújtani a Szovjet- j 
uniónak, hogy ezzel homokot szór-’ 
jón a magyar dolgozók szemébe.

Az amerikai 
kémszervezetek 

harca a demokrácia 
erői eiien

— Tiszteit népbiíróság! Ezzel az 
úgynevezett politikád programmal és 
ezekkel a módszerekkel folyt a jugo­
szláv árulók és kémek aknamunkája 
nemcsak nálunk, hanem az összes 
népi demokratikus országokban, 
mint ahogy azt megmutatták Bran- 
kov, Pál-fíy és Rajk vallomásai 
Titóék kapcsolatairól, ügynökeik ak­
nám unkájáról. Albániától Lengyel­
országig és Romániától Csehszlová­
kiáig.

Igen tisztelt népbiróságl 
Nemcsak Rajknak és bűntársainak 
jugoszláv gazdái ülnek ezen a fő- 
tárgyaláson a vádlottak padján, ha­
nem Titóék gazdái is: a nyugati, el­
sősorban az amerikai imperialisták. 
Az amerikai kémszervezetek külön, 
leges beosztási módszereiie derít 
fényt ez a főtárgyai,ás. A tárgyaiéi 
anyagából ugyanis kitűnik, hogy az 
amerikai kémszervezetek még a hií- 
lereifenes háború idején jóé.őre ké­
szültek a szocializmus és a demo­
krácia erői etteni harcra. Nemcsak, 
hogy úgy mondjam, bizonyos nor­
mális diplomáciai és politikai esz­
közökkel, hanem a demokratikus 
erők, a forradalmi munkás-pár ok 
belső bomlasziásának alattomos esz­
közeivel is. Rankovics mögött Field 
és Duiie-s árnyéka ált.

— A Rajk-féle összeesküvési per 
leleplezésére az amerikai imperia­
listák szokásos tagadással és szoká­
sos módszereik szerint ismételten 
kerek tagadással válaszolnak. Ko­
vács alezredes nyilatkozott, hogy 
Rajkkal soha életében nem találko­
zott, Chapin az Egyesült Államok 
budapesti követe kijelenti, hogy 
Rajkkal soha nem beszélt Ranko- 
vicscsal való kelebiai találkozásáról 
és Tito terveiről. Az amerikai kém­
szervezeteknek a vezetői tagadnak 
és alibit próbálnak bizonyítani. De 
milyen alapen tagadnak, amikor 
politikájuk, tetteik bizonyítanak? 
Igaz, vagy nem igaz, hogy Ausztria 
amerikai zónájában most is ott 
vannak katonai egységekbe» meg-
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tervezve Kisbarnaki Farkas Fe­
renc fasszita csapatai? Mire tarto­
gatják őket, hanem olyan ce.okra, 
amilyenekre itt a főtárgyaláson e 
rült fény? Milyen alapon tagadják, 
kegy Allan Dulles úrnak köze volt 
Szőnyi Tibor kémcsoportjához, ami­
kor Allan Dull esnek a fivére John 
Foster Dulles 1943 tavaszán, tehat 
éppen akkor, amikor Tito ék és Raj­
kék fokozott aktivitásba léptek,- je­
lentette be az amerikai imperializ­
mus úgynevezett „Operation X‘ ne­
vű tervét földalatti mozgalom meg­
szervezéséről a népi demokráciák-

április 26-i száma a következőkép­
pen foglalta össze: „A nyugat min­
denekelőtt megkísérelte, hogy hoz­
záférkőzzék a népi demokráciák 
uralkodó osztályának kádereihez es 
elitjéhez és állítólag ez irányban 
várakozáson felüli eredménye e 
értek el‘‘ — írja a „Die Tat az 
idézett helyen.
_ Nos ebben a néhány sorny

vallomásban benne van az egeszfo- 
tárgyalás anyaga, benne van mo, 
Itardelj. Gyilasz és Rankovics szo- 
röstől-bőröstől, az amerikai impe­
rialisták „Operation X“ lepel. Mire 
való tehát Chapin úr, Dulles ur, 
Kovács alezredes úr tagadása és alt­

ban? ,.
— Ppnek á titkos tervnek a le- 

hyaoét John Foster Dűli es nyomán ^ 
a svájci . Die Tat“ című lap 1949 b«e. # , «

Az is$*t nevezett a inéra kas „demokrac. a, 
Uitier és Horthy módszereit vette sít

— Az „egyedül üdvözítő amerikai 
demokrácia“ gengszter módszerei­
ről fasiszta céljairól rántottuk le az 
álarcot ezen a bírósági főtárgyalá­
son. Itt áll előttünk ez az úgyneve­
zett demokrácia, mint Hitler és 
Horthy módszereinek és Hitler es 
Horthy embereinek törvényes örö­
köse. Rajkot és Stolte-t, Schwei- 
nitzert és Kisbarnaki Farkast a fa­
sizmustól vette át és állította szol­
gálatába az amerikai „demokrácia , 
hogy felhasználja őket a magyar 
nép ellen.

— Tito és Rankovics egész ponti- 
kai programjának, a puccsista ter­
veknek a sugalmazója és kieszköz- 
16js az amerikai imperializmus. Az

lését, hogy elszigeteljék a Szovjet- 
úniót, hogy előkészítsék a harma­
dik világháborút. A halkam blokk­
nak szovjetellenes terve sem Tito 
fejében, hanem a washingtoni és a 
londoni kémirodákban született 
meg. A Titoék által kitervelt és a 
Rajlc-féle kémbanda által végrehaj­
tandó magyarországi puccs nem 
érthető meg az amerikai imperia­
listák nemzetközi terveivel való osz- 
szefüvgés nélkül. Emlékezzünk ra, 
mit mondott Rajk a fegyveres puccs 
időzítéséről, ami alatt a kedvező vi­
lágpolitikai időpontnak a megvá­
lasztása értendő, tehát egy _ olyan 
időponté, amikor a Szovjetúnió le 
van kötve, hogy a jugoszláv kalan-

n©m a vádlottak lélektaná­
nak felderítésével to? Egy ál*
lameHenes összeesküvés tárgyalá­
sán, véleményem szerin, a vádlottak 
cselekedetei a döntőek. A lélektani 
motívumok felettébb mellékesek. 
Nem nehéz azonban megmagyaráz­
ni a vádlottak lelki fejlődését, pszi­
chológiáját sem. Miért lettek, áru­
lókká? Mert gyávák és gerinctele­
nek voltaik, mert nem tudtak áldoza­
tot vállalni. Miért nem hagyták aboa 
később az árulás ^ mesterségét? 
Ugyanazért, amiért e.kezd,ék: gaz­
dáik kezében voltak, féltek a lelep­
lezéstől, nem volt elég bátorságuk 
arra, hogy maguk tárják fel szeny- 
nyes múltjukat. Miért vallanak? 
Miért nem tagadnak, vagy védekez­
nek? Azért, mert le vannak leplezve, 
mert tudják, hogy tagadással nem 
segíthetnek magukon. Megbánás 
nincs bennük, csak a megtorlástól 
való félelem. Vallomásaik nem

lelepleződés

leje az amerikai imperiauziuu=.
amerikai és angol kémszervezetek doroknak szabad keze Tegyen a Ma­
vásárolták meg a Hitler elleni há- gyar Népköztársaság elleni belső és 
ború idején Titoékat, hogy megaka- fegyveres beavatkozásnak a
dálvozzák Délkelet-Euröpa népéi- jltu , ; ,
nek nemzeti és szociális felszabadu- megvalositasara.

Az elkövetkezendő ítélet része tesz 
a békéért folyó harcnak

lista erői a háborús uszítok ellen 
a békéért vívnak. Ebben a per­
ben, tisztelt népbíróság, a hábo­
rús uszítok magyarországi ügy­
nökeinek, az imperialisták ötödik 
hadoszlopának a könyörtelen fel­
számolásáról van szó.

__ A tárgyalás anyagából ki­
derült, hogy Rajk . fegyveres 
ípuccsa és gyilkosságai 19*9 feb* 
jniár és 1949 június közötti idő­
sszakra voltak időzítve. Szőnyi a 
.puccs utáni pártkonferenciát 
1949 nyarára akarta összehívni. 
Fálffy 1949 tavaszát jelölte meg 
a puccs-terv végrehajtásának 
időpontjaként. Nos, emlékezzünk 
lennek a periódusnak a világpoli­
tikai konstellációjára. Aligha té­
vedés azt állítani, hogy a berlini 
légi híd körül mesterségesen ki­
élezett konfliktus, hogy a párisi 

, külügyminiszteri konferencia
I előtt mesterségesen 1 okozott 
'szovjetellenes, úgynevezett hideg 
háború, egyebek között éppen a 
Rankovics és Rajk-íéle időzítés 
céljait szolgálták: a Szovjetunió 
lekötését, a szabad kéz biztosí­
tását a jugoszláv és a magyar 
orvgyilkosok számára.

! — Amikor a Magyar Köztár­
saság hatóságai ez év májusá­
éban megkezdték az összeesküvés 
' felgöngyölítését és az összeeskü- 
!vők letartóztatását, akkor nem- 
Icsak a Magyar Népköztársaság 
! államrendjét védelmezték meg a 
I bérgyilkosoktól, hanem, egyben 
I keresztülhúzták a háborús uszi- 
'tók terveit a nemzetközi politika 
I egyik nem kevésbbé fontos sza­
kaszán.
1 __ Nem kételkedem abban,
hogy a népbíróság ítéletének ke­
ménysége és következetessége 
ennek a hazaáruló, összeesküvő 
bandának a könyörtelen felszá­
molásával hozzá fog járulni az 
imperialista háborús _ uszítok 
lagresszív terveinek további meg- 
lakadályozásához. Ez a tárgya- 
jlás és az elkövetkezendő ítélet 
irésze annak a harcnak, amelyet 
a világ demokratikus és szocia-

Igen tisztelt népbíróság! 
FordítsuK el egy pillanatra te­
kintetünket e per politikai hát­
terétől, nemzetközi összefüggé­
seiről és vessünk egy pillantást 
magukra a vádlottakra. Miféle 
emberek, milyen társaság ez, 
igen tisztelt népbíróság? A vád­
lottak padján kis spiclik ülnek 
és nagy politikai ágensek, de ez 
a különbség, pl. Ognyenovics és 
Rajk László között csak meny- 
nyiségi, de nem minőségi Különb­
ség, hiszen Rajk László sem az 
ellenforradalom miniszterelnök­
jelöltjeként kezdte pályafutását, 
nem egy nagy politikai ügynök­
ként, hanem krajcáros rendőr- 
spicliként. Nem is ez az igazi 
különbség az egyes vádlottak 
között, hanem az, hogy vannak 
köztük közönséges fasiszták, 
akik gyűlölik a népet, mint 
Pálify és Korondy és vannak kö­
zöttük olyanok, akik az árulás 
mesterségét, a munkásmozga­
lomba befurakodva tanulták ki. 
Közös jellemvonásuk azonban, 
hogy a társadalomnak a söpre­
dékei emeiröl van szó, akik vala­
mennyien a harmincas években 
az előretörő fasizmus légköré­
ben lettek azokká, amikké eppen 
lettek. Szőnyi és Rajk, Justus és 
Szaiai annakidején odasodródtak 
a munkásmozgalom peremére, 
de az első megpróbáltatás pilla­
natában gyáva és gerinctelen jel­
lemük, gyökértelen lényük kö­
vetkeztében árulóvá lettek.

megbánás, hanem 
eredményei.

— Éppen ezért, tisztelt ^népbíró- 
ság, nincs számukra mentő körül­
mény. Mentő körülmények nincse­
nek, csak súlyosbító körülmények 
vannak. Ha kimondják az ítéletet a 
hazaáruló bandafőnök, Rajk László 
felett, ne feledkezzenek meg Rozsa 
Ferencről és Schöherz Zodanrót, 
akiknek halálát okozta. Ne feledkez­
zenek meg az elárult és böríonbe 
juttatott épitőmunkásokról. Ha 
Szabi András felett Ítélkeznek, jus- 

! son eszükbe a sátoraljaújhelyi ^ bör- 
I lönben meggyilkolt 64 forrada.mar,
I akiknek halála az ő lelkén szárad.
! Ha Justus Pál felett ítélkeznek, ne 
j feledkezzenek meg fedő jeléről és 
I mondjanak ítéletet ne csak Ranko- 
j vies kémje, hanem Hain Péter „J- 
‘ 17.” jelzésű besúgója felett is. Ha 

páíffy és Korondy fe.ett Ítélkeznek 
gondoljanak elődjeikre, gondoljanak 
ezeknek a példaképeire, akiket utá­
nozni készültek: 1919 tiszti gyilko­
saira, a Prónayakra és _ Ostenbur- 
gokra. Ha Brankovról ítéletet mon­
danak majd, gondoljanak a hóhér 
Rankovicsra, akinek ez az ember 
egyik íőügynöke volt, gondoljanak 
a jugoszláv hazafiak szenvedéseire. 
Ha Szönyiről ítélkeznek, gondolja­
nak gazdáira, az amerikai imperialis­
tákra, akik a magyar népet a szen­
vedő, vérző görög nép sorsára 
akarták juttatni.

— Népünk halált követel az áru­
lókra és én, mint a vádhatóság kép­
viselője, magamévá teszem ezt a 
követelést. A kígyó fejét, ame.y 
meg akar marni benőnket, szét keli 
taposni. Meg kell védeni demokrá­
ciánk vívmányait, nemzeti függet­
lenségünket, békés épitőmunkákat 
a hazaárulóktól és orv gyilkosok tói. 
Olyan ítéletre van szükség, amelyből 
minden imperialista kém és haza­
áruló megtanulja, mi vár rá, tiá ke­
zet mer emelni Népköztársaságunk­
ra. Veszett kutyákkal szemben a 
védekezésnek egy módja van: 
agyonverni őket. A nópbríóság Íté­
lete meghozatalánál legyen tudatá­
ban annak, hogy a legjobb köteles­
sége a népet megvédeni az impe- 
riaasta zso.dban ásló ötödik bakosz­
loppá« szemben. A nép érdeke vala­
mennyi vádlottal szemben a tör­
vényben előírt legsúlyosabb büntetés 
kiszabását követeli meg.

A védőtíeiszédek

nyugati imperialisták és ezeknek 
dróton rángatott titoista láncos 
kutyái, akik bár nem ülnek itt 
előliünk a vádlottak padján, de 
akiknek szelleme mégis ott lebeg 
az összes vádlottak bűncselekmé­
nyei felett. A védelem nem állít, 
halja azt, hogy a vádlottak ezek­
nek az erőknek csak vak eszkö­
zei lettek volna. Hiszen ki tagad­
hatná, magas képzettségű, nagy 
intellektuséi, önálló akaratelhatá­
rozásra képes emberek ülnek előt­
tünk. De igenis, megkockáztatja a 
védelem azt az állítását, hogy 
felelősség egy nagy része, mégpe­
dig igen jelentős része ezekre a 
sötét hatalmakra esik, akik meg­
találták a legalkalmasabb, legke- 
vésbbé ellenálló, leggerinctele. 
nebb elemeket, az amberiség ha­
ladó erői ellen irányuló aljas iá 
madásaik céljaira, akik kihasznál 
iák és könyörtelenül felhasználták 
mindazt a jellcmgyöngeséget 
amely a vádlottak sajátja, akik 
embereket zsarolással, az amerikai 
gengszter tempót is túlszárnyaló 
módon és eszközökkel hazaára 
lókká, kémekké aljasítanak, akik 
felhasználják a népüket áruba bo­
csátó minisztereket, a Rankovi

csókát és társaikat, ezeket a min­
den emberi érzésből kivetkőzött 
szörnyetegeket arra, hogy zsebük, 
ben hordva kompromittáló irato­
kat, mint közönséges zsarolók 
bírjanak rá másokat legsúlyosabb 
büntettek elkövetésére, akik lop­
nak és csalnak hazudna«, és haza 
árulásra késztetnek, judáspénzek- 
kel fizetnek s a dolgozók vérét 
vásárolják, akik pénzeszsákjaikon 
ülve, az emberiség üdvére törnek 
és akiknek bűzös lehellete ki. 
áramlik még ennek a pernek 
miazmás, fertőzött légköréből is.

— Mi mindannyian tudjuk, hogy 
ők is lakóin! fognak bűneikért és 
sötét erőiket meg fogja semmisí­
teni a világ haladó erőinek hata! 
más, győzhetetlen tábora.

— Amikor a felelősségnek, a 
bűnösségnek jelentékeny részét 
ezekre az erőkre kívánja a véde­
lem hárítani, akkor egyúttal azt 
is kérem önöktől, hogy ami 
ezeknek az erőknek a "terhére 
esik, azt védenceik bűnösségének 
megállapításánál enyhítő körül­
ményként figyelembe venni szí­
veskedjenek. *

A védőbeszédek elhangzása 
után a tanácselnök u tárgyalás 
folytatását csütörtök reggel 9 
órára tűzte ki.

LEGÚJABB

Mao-Ce-Ttmg elvtárs bejelentette 
a Kínai Népköztársaság megalakulását
Mao -Ca-Tung elvtárs tegnap bejelen' 

tette, hogy megalakul a Kínai Népköz 
társaság.

Kmleli biztosítja az amerikaiakat:
lila „métiasitja“ politikáját 

a inoiiateheiiisIsz’áitRa! szemben

A TÜdhalúság képviselője valamennyi 
vádlóiéra halálbüntetést kér

_ E perrel kapcsolatban a nyu­
gati országokban bizonyos oldatról 
azt kérdik, hogyan keiü.t ennyi 

‘áruló a forradalmi munkásmozgalom 
soraiba? Furcsa, hogy éppen azok 
leérdik ezt, akik a legjobban tudná­
nak felelni erre a kérdésre: a kem- 
szervezetek, az imperialista trösztök 
szószólói vonnak kérdőre bennünket 
ezekért az árulókért, éppen azok, 
akik beküldték őket a mi sorainkba, 
a forradalmi mozgalom belső bom- 
tasztásába. Régi módszer ellenséges

spiclik és provokátorok beküldése a 
munkáspártokba. Hogy a munkás 
pártok nem tudták azonnal leleplez 
ni az árulókat? Lett volna csak a mi 
•kezünkben az az irattár, amely 
névsorokt tartalmazta! A magyar 
rendőrség archívuma tudva evő.,eg 
nem a mi, hanem az amerikai kérn- 
szervezat rendelkezésére áll

— Ezzel a perrel kapcsolatban so­
kon felvetik azt a kérdést: Vájjon a 
tárgyaláson miért foglalkoztak csak 
a tények íeklentésáveL °iiád

A belgrádi klikk egyre kevésbbé 
tudja leleplezni árulását és ma már 
teljes nyíltsággal kínálkozik fel az 
imperialistáknak. Alig hangzott el 
a monarchofasiszta görög minisz­
terelnök nyilatkozata arról, hogy 
Görögország megváltoztatja Jugo­
szlávia iránti politikáját, már is 
megérkezett Titoék „boldogító igen“- 
je.

ICardelj jugoszláv helyettes mi­
niszterelnök és külügyminiszter az 
ENSz közgyűlésén résztvevő jugo­
szláv vezetője Newyorkba érkezett

s a sajtónak adott nyilatkozatában 
megerősítette, hogy a jugoszláv 
kormány 250 millió dollár kölcsönt 
kért a nemzetközi banktól. Annak 
bizonyítására pedig, hogy a Tito- 
banda valóban rászolgált az impe­
rialisták támogatására. Kardelj siet­
ve biztosította gazdáit: Jugoszlávia 
„módosítja“ álláspontját a monar­
chofasiszta Görögországgal szemben 
abból a célból — mint mondotta, — 
hogy „konkrétabb kapcsolatba '-,;e 
rüljön GörögországaV.

A vádbeszéd után a különtanács 
folytatta a főtárgyalást, dr Jankó 
Péter tanácselnök felhívja I védő­
ket védőbeszédeik elmondására.

Elsőnek dr. K a s z o Elek, Rajk 
védője beszélt és bizonyos „kény­
szerítő körülményeket” próbált 
felsorolni kevés sikerrel. Lényegé­
ben ö is és a többi vádlott védője 
is úgy érvelt, mint Pálify György 
védője, dr. K o v á c s István ügy­
véd: a védelem alapjául szolgáló 
enyhítő körülményeket ebben a 
perben apró téglákból, sőt kavi­
csokból vagy még inkább porsze­
mekből kell a védőnek összehor­
dania, hogy ilymódon kíséreljen 
meg azilumot építeni védence 
számára. Azt hiszem egyezően 
megállapíthatjuk, hogy epnek a 

.pernek a Legfőbb vádlgtt^ azok a

Ménes János elvtárs előadása az 5 éves tervről
Ma délután 6 órakor nagy fontosságú előadás hangzik el a IvL- 

i gyar-Szovjet Társaság nagytermében.- Ménes János elvtárs „Az otoves 
terv küszöbén“ címmel előadást tart azokról a problémákról, amelyek 
most, az újjáépítő 3 éves terv befejező szakaszában, az ötéves >eiv 
kezdetién előttünk állnak. Dolgozó népünk a hazaérteié Rajk-banda e.- 
leni gyűlöletben összeforrva, hatalmas lendülettel lát a 3 éves teiv 
befejezéséhez és minden áldozatvállalással igyekszik az ötéves terv si­
kerének előfeltételeit máris biztosi tani.

A Szovjetúnió pavíllonjaí iránt mutatkozik 
a legnagyobb érdeklődés az eddig 

legnagyobb méretű budapesti Őszi Vásáron
Az Őszi Vásár látogatottsága már 

eddig is több, mint háromszorosan 
túlszárnyalta a háború előtti évek 
csúcseredményeit.

Mindennél nagyobb érdeklődés 
mutatkozik a Szovjetúnió pavilonjai 
iránt. Munkások, dolgozó parasztok, 
haladó értelmiségek ezrei írták be 
soraikat a vendégkönyvbe és elra­
gadtatással állapítják meg, hogy a 
Szovjetúnió magas technikai fej­
lettsége és életszínvonala a szocia­
lista építés következménye is mu­
tatja számunkra az egyedül jár­
ható utat. A sorokból felcsap az 
izzó gyűlölet lángja: ettől a hatal­
mas virágzó országtól akart ben­
nünket elszakítani Raik ffval5zatos 

. ia-.nrL.lla.

A szovjet kiállítás után a n:'.11.1 -: 
bányászpavlllon váltja ki a ;e613' 
gyobb érdeklődést. Ugyancsak ha­
talmas embergyűrű veszi korul a 
magyar nehézipar gépkiállítását.

Nehezen lehet bejutni a népi -c" 
mokráciák kiállítási helyiségeibe 
a látogatók óriási tömegétől. IS—1 
sokan vásárolnak a népi demokra­
tikus államok kiállítási cikkeiből. 
Különösen nagy sikere van a _ bol­
gár cigaretának, a lengyel pálinka' 
nak, a csehszlovák textiláruknak é:
természetesen a Szovjetúnió külön­
böző élelmiszer, csokoládé, dohány, 
könyv és sajtótermékeinek.

Különösen nagy érdeklődés m’J- 
trtkozlk a Szovjetúnió pavilonjá­
ban folyó héiyegárúsítás iránt.
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TISZÁNTÚLI NÉPLAP

TiÜíiai ELLENI GYŰLÖLET 

INYXGI EME VILIK
rendcsináló bolsevik kásosztályunkat, dolgozó népünket 

Az 3 - , oAtosi Mátyás elv- összefűzi győzelmeink szervezőjé-
rtunka. amel7ov^ utván elvtárs- '
társnak c” ^„..aanesti kibővítettés Kovács
n3k a nagybudapesti 
Sválasztmány előtt 

ma d a:

elhangzott 
haj­

üzemekbení' debreceni —--
dult, folytatódott azzal a Hofherr- 
sm, által kezdeményezett akcio- 

a hibák kijavításával, a
val> termelékenységének fokoza-

határidő előtt teljesítjük a 3 
f “ tervünket, - az áruló RaJk- 
eveí\ „leplezése óta újabb lendu- 
b?‘nfnvert, még mélyebb értelmet 
letet ny került nyilvánosságra 
kaPa“;..t az üzemekben szinte egy- 
«-htn született meg a válasz: „Ha 
sí rombolni akartak, mi még m- 
, „h még áldozatosabban építünk, 
ka. ‘’többet termelünk“. A dolgozók 

munkaterületen vállalták a 
hároméves terv határidő előtti be­
fejezését.

i Példák ezreit lehetne felsorol- 
Ä ni arról, hogy a dolgozók ki­

tűnően ismerik azt a fegyver, 
amellyel a legkeményebben üthet­
ek vissza dolgozó népünk, a Szov- 
ietúnió és a béketábor ellenségei­
nk a hazaárulóknak, az imperia­
listáknak. Különösen az egyem ver­
seny fegyverét ragadták meg a dol­
gok a Rajk-banda ellen válasz­
képpen. Tömegével születnek a ver­
senykihívások. Az öntudatos dolgo­
zók megértették, hogy minden ka- 
laoácsütés, minden újítás, minden 
előrehaladás a termeles terudet®n 
egy-egy csapás az ellenségbe. Ezért
váltják

vei, a Párttal.
Olyan természetes és tömör, olyan 

egyszerű az a levél, amelyet írházi 
András, a Városi Nyomda biigád- 
vezetoje írt: „Brigádunk minden 
tagja tudja, látja azokat a hatalmas 
eredményeket, amelyeket Pártunk 
és bölcs vezérünk, Rákosi elvtars 
vezetésével elértünk. Tudjuk azt is, 
hogy csak úgy tudjuk megvalósí­
tani a szocializmust, ha többet ter­
melünk. Rajk és hazaáruló bandaja 
ezek ellen az eredmények ellen, a 
szocializmust építő magyar nép el­
len tört. Mi, a Városi Nyomda dol­
gozói válaszolunk Rajkóknak: ter­
melésünket 143 százalékra emeltük 
fel...“ Itt is anyagi erővé vált a 
Rajk elleni gyűlölet és a Párt irán í 
forró szeretet.

A termelés területén adják meg 
dolgozóink a választ az impe­

rialistáknak, annál is inkább, mert 
a Párt az itt mutatkozó hiányossá­
gokra hívta fel legutóbb a figyel­
met. A kémbanda perének tanul­
ságai fokozott éberségre ösztönzik a 
dolgozókat: az ellenség, amelyet
nyílt politikai harcban megvertünk, 
most a munka frontján kísérletezik 
és meg akarja bontani a munkások 
közötti fegyelmet. A Vagongyar dol­
gozói határozatukban így válaszol­
nak erre: „Vállaljuk az egyéni fe­
lelősség kiterjesztését s munkafe­
gyelem erősítését, a termelékeny 
ség magasabb fokra emelését. Vál­
laljuk a többszöri elkésők, az inao- 
kolatlanul hiányzók számának csök­
kentését, a lógósok, fegyelmezett-

“T“ *
amelyen számosán vettek részt a |u= vol ’ M? levéiben közölte a' posta. A levél igy hangzik, 
debreceni pedagógusok közül is. Az Ezt a tanulókor levélben

Kedves Elvtársaim! . irA mint
Hálásan köszönöm megtisztelő figyelmüket őszintén szólva^ lss “tanulókörüket a nagy Gor-

amilyen én vagyok, sok van ebben az országban. Tálán 3°oo
kijról nevezik el. . ntavosan tanulmánya zni kívánják az orosz nyelvet.

Lelkesen üdvözlöm azt a szándékukat, gy P klasszikus irodalom a legjobb a világon. A szoleg- 
Öszintén meg vagyok győződve arról, hogy mindenekelőtt a dolgozó ember, — a paraszt és a
szorosabb értelmében humanista,^ az . át Az orosz klaszikus irodalmat a jövőbe és az
nagyvárosok u. n. „kis emberei iránti szeretet h] • .fc Q, or0M klasszikus realizmus például a
élet igazságos felépítésébe vetett hit jMemzi. ^k ^ or0s2 klasszikusokat félelem nélkül oda lehet
XIX. század francia realizmusától, amely P űbr'ázoliák az élet kegyetlen valóságát, sötét oldalait.de

-t p/dig annyira jellemzi'a francia realizmust Zöldtől

k ZdV<Ezt nem azért írom, mert orosz va^0^’^ek^zik^hog'y Fnlgy klasszikusak nyomdokaiba lépve, 
Egyébként a mai szopjet irodalom arra törekszik, ^^i ^ugateurópai és amerikai burzsód iroda- 

azok legjobb vonásait magaeva Jf9y . örökségétől és az erkölcstelenség mocsarába süllyedt.lommal szemben, amely elszakadt klasmkus őse. o^ksegetol es^ ^ szMyesebb kap
Természetesen, az orosz nyei.v ii.dasa 0 szerény utódaival, — a szovjet írókkal, akik

csőlátókat teremthessenek az orosz ktasszikusokkat - k v akiknek az a boldogság jutott ősz-
még fiatalok és távolról sem oly to “‘J^t^ Hirdethetik a világnak.
tálVr1sméteUen k"nöm megtisztelő soraikat és vagyok testvéri üdvözlettel

csapás az ellenségre. Ezért & megrendszabályozását.“ 
váltján mindinkább tettekre íz Négyéves kemény harc és munka
gyűlöletüket az imperialisták el , eredményei: a Párt vezetésével el-

' ért újabb és újabb nagy győzelmek, 
a stabilizáció, a hároméves terv si­
kere, a békebeli életszínvonal _ túl­
szárnyalása, a munkanélküliség át- 
kos örökségének felszámolása, az al­
kotmány kivívása, élő bizonyíték a 
munkásosztály, az egész dolgozó nép 
előtt arra, hogy helyes úton_ Jar- 
tunk, hogy a munka termelékeny­
ségének emelése, a szocialista mun­
kaverseny az a fegyver, amely a si­
kerek kiharcolásához segített ben­
nünket s amellyel döntő csapás- 
mérünk az osztályellcnségre, az im­
perialistákra.

Ezek a sorozatos győzelmek, ame­
lyeket a munkásosztály Rákosi

pdQig, ma.i-»“ ....... - J elvtárs bölcs vezetésével elért, tet-
társai akkor értek el soha nem re- ) ty„ egyre reménytelenebbé a Rajk­
át termelési rekordokat. A kike- |?banda pokoli terveit. Ez tűnik ki 
szí tőben a tárgyalás első napjaiban . Qz összeesküvők vallomásaiból is^ 
Olyan árutorlódás következett be, 
ami pótmunkaerők beállítását tette

Fagyejev soraiban a felszabadult 
szovjet ember lép elénk. Mi J® 
lemzi ezt az új embertípust a töb­
bek között? Az, ami e sorokon ke­
resztül Fagy ej evet is jellemzi: ha­
tártalan szerénység önmagával es 
végtelen, megingathatatlan hit a 
hazájával, a népével szemben. Fa­
gyejev, a „Tizenkilencen“, az „Ifjú 
gárda“ halhatatlan szerzője elhá­
rítja magától a megtisztelő kitünte-

tést, hogy még jobban ragyogjon 
előttünk Gorkijnak, a nagy orosz 
humanistának a neve. Mert Fagye­
jev a humanizmust tartja a klasz- 
szikus orosz irodalom legjellegzete­
sebb tartalmának és csak termé­
szetes, hogy a klaszsikusok utódai, 
munkásságuk közvetlen folytatói: a 
mai szovjet írók sem tehetnek mást, 
mint hogy magasra emelik a har­
cos emberszeretet vörös zászlaját es 
a maguk eszközeivel beállnak abba

A Fagyejev.
a táborba, amely biztosítja békés 
holnapunkat és amelynek élén a 
nagy Szovjetúnió áll.

A debreceni pedagógusok büsz­
kék lehetnek Fagyejev levelére, 
amely éppen most, mikor először 
indul meg az országban szélesebb 
alapokon az orosz nyelv oktatása, 
bizonyára fokozni fogja lendületü­
ket.

Bihari József

íeilUS-GL O.U Amr------ , ,
forró szeretetüket a Párt iran .

Az egyéni verseny a Rajk-fele 
vádirat ismertetése után kapottiga- 
ti belső tartalmat es lendítő erő. 
A T^xtilgyárban megindult ugyan 
előbb is az egyéni versenymozga­
lom, de akkor vált valóban tomc| 
mozgalommá, amikor * dol®°*da 
rnesismerkedtek az áruló 
terveivel, amikor megtudták, hogy 
evek a hitvány hazaárulox a n gy 
áldozatokkal kiharcolt eredménye­
ink ellen törtek. Valóban anyagi 
erővé pedig a tárgyalás megkezdé­
sinek időpontjában vált. Az üzem 
akkor érte el fennállása óta legna­
gyobb teljesítményét, a legjobbak 
pádig, Matilta Anna élmumtás és

A földesi termelőszövetkezet dolgozó parasztjai 
mindig számíthatnak a Fárt támogatására

A földesi szövetkezeti parasztok izzó gyűlölettel követelik a Raik-banda
legszigorúbb megbüntetését

az összeesküvők vallomásaiból is. 
„Már világos, hogy a Párt és a nep 
Rákosi, Farkas és Gerő mögé alles 
egyetlen kiút van, a határozott cse­
lekvés". Ezt a „határozott“ cselek­
vést — a gyilkosságokat, nyilas 
rémuralmat — megakadályozta a 
Párt és Rákosi elvtárs ébersége, a 
Tájékoztató Iroda eléggé nem 
becsülhető segítsége. A sikerek re­
ménytelenné tették az összeesküvők 
helyzetét és a magyar dolgozó népet 
arra ösztönözték, hogy a munkások 
még keményebben szorítsák mog a

1 r , _ nirvniooWi

ami puimuaA«v,iv» -------
szükségessé. Ez az igazi válasz Raj- 
líékrifilc

De íny volt ez a többi üzemben 
is. A Hajlított Bútorgyárat úgy 

ismerjük, mint az alulról jövő ver 
senykezdeményezések állandó fo 
rását. Itt is a tárgyalás megkezdé­
sének időpontjában hirdették _ >
hogy egyszerre 74 dolgozó lepett 
egyéni versenyre, de számuk azóta 
is nő. Ugyancsak ez az üzem volt __._w 
-7 csatlakozott a Hofherr- kalapács nyelet, az
gyáriak felhívásához és elvállalta, még jobban kövessék a munkásosz- 
l/o-v a 3 éves tervet december 10-re j tályt és a dolgozo parasztságot ■» 
be£szi vállaljuk a több és jobb ; további sikerek kiharcolásában, se- 
beiejezn „Vállaljuk a o „,tetinpk a, újításokban, a tervek

értelmiségiek

munkát, a munkafegyelem megszi­
lárdítását“ - mondják erről szóló 
határozatukban. „

De minden üzemből lehetne pél­
dákat felsorolni. A vagongyári rop-
gyűlések után amelyeken a dolgo­
zók megvitatták a Rajk-ügyet, ki­
vétel nélkül minden üzemrészben 
megjavult a termelékenység, új br -

„ítsenek az újításokban, a tervek 
részletre bontásában, az iskolákban, 
a tudományos intézetekben egyre 
fokozoVabban végezzék a rájuk va­
ró feladatokat. A dolgozó parasz­
tok pedig ezért teljesítik túl tér 
ménybegyűjtési kötelezettseguket, 
ezért látnak olyan elhatározással az 
őszi szántás-vei és ütemtervének-onység, U] un- őszi szdULct£,"vv,<''3 ...... .

gádok alakultak, a Tegjobb brlgá- ! végrehajtásához biztosinak mindé _ 
dók, legjobb egyéni versenyzők a | tekintetben a d.l„ozo nép

' * - ' trcir- i r£t.
Munkásosztályunk,

ESdés mu-
avillonjá-
rán.L

miskolci elvtársakkal léptek v-r 
senyre a még jobb eredmények, a 
3 éves terv sikeres befejezése érde­
kében. Két vasúti kocsi a terven ie- 
lüt — ez a Rajk-banda elleni gyű­
lölet anyagi eredménye a Vagon­
gyárban.
\Jj indán üzemből kapjuk a level- 
* u két. Dolgozók szólalnak meg 
bennük és minden levél minden so ^ 
rából árad a kemény e’haíá/ozas. 
„Fok-zzuk a termelést, megjavit- 
jul; a munkafegyelmet, előbb telje­
sítjük a hároméves tervet. Hűsége­
sen követjük a Pártot, semmi sem 
választhat el a nagy Szovjetúnio- 
tó!.“ így kovácsolod* még szoro-

dolgozó pa­
rasztságunk válasza félreérthetet­
len. Ez a válasz szilárdabba teszi 
azt az alapot, amelyre az ötéves ter­
vünk épül. Erősebbé teszi szeretett 
hazánkat, növeli az impenalistael- 
lenes, a Szovjetúnió vezetce beke- 
tábor erejét. Ezért követi dolgozó 
népünk szilárdan, határozott biza­
lommal a Pártot, ezért válaszol a 
magyar munkásság és a dolgozo pa- 
rasztság, a néppel együtt küzdő er-«558 » m.=y.r,6. «J55

1 A'.nak és imperialista gazdannia.. 
a 'munkaversenyek kiszélesítésével, 
több és jobb termeléssel további

Két hónappal ezelőtt még javá­
ban folyt az aratás Földes határá­
ban. A dolgozó parasztok azután 
betakarították a termést. Ekkor fo- 
gamzott meg egy gondolat a Sz°v-
jetúnióban járt parasztkuldotiség 
nagyszerű tapasztalatai alapján 
Karácsony Lajos elvtárs, mmta- 
gazda agyában: „Miért _ kínlódunk 
mi itt, az egyéni termeléssel, mikor 
szövetkezetei alakíthatnánk és úgy 
sokkal többet tudnánk termelni s 
magunk is jobban tudnánk boldo­
gulni'1.

Nem először gondolt mar erre 
Karácsony elvtárs, de most már 
elhatározta, hogy nem huzza- 
halasztja a dolgot, hanem még az­
nap megbeszéli a falu dolgozó pa­
rasztjaival a szövetkezet kérdését 
Megmagyarázta nekik, mennyivé 
előnyösebb, ha az egyen! gazdálko­
dásról áttérnek a sokkal több sikert 
biztosító szövetkezeti gazdálkodásra. 
Meg is lett a hatása: 31 dolgozo 
paraszt belépett az újonnan alakí­
tott csoportba. Megírták azonnal a 
kérvényt és felküldíék a miniszté­
riumba. De nem ültek a válaszra 
várva tétlenül, minden este össze­
jöttek és megbeszélték a rájuk varo 
nehéz feladatokat. Az engedély meg 
az elmúlt hónapban megérkezett a 
szövetkezet alakítására, ugyanakkor 
megalakult a tagosító bizottság Is, 
hogy az újonnan alakúit szövetke­
zet földjét egy táblába hozza osz- 
sze A község dolgozó parasztsága 
örömmel vette az új szövetkezet 
megalakulását s ahol csak módjá­
ban volt, segített is rajtuk. Hogy­
ne segített volna, mikor tehet 
hogy rövidesen mar ok is koztuir 
lesznek.

végre felvirradt a nagy nap,, 
amikor a szövetkezet földjét bir­

tokba adták. A szövetkezet tagjai, 
a falu dolgozó parasztjai már korán 
délután megkezdték a felvonulást, 
a szövetkezet 297 holdas táblájára. 
Feipántlikázott szekerek követték 
egymást, mintha csak lakodalomba 
mentek volna. A földön ünnepség 
keretében adta át a tagosító bizott­
ság a szövetkezet tábláját. A Part 
nevében a helyi párttitkár, Takács 
Imre elvtárs üdvözölte a szövetke­
zetét. Beszédében kihangsúlyozta, 
milyen nagyjelentőségű, hogy a 
dolgozó parasztság önkéntesen egy­
re nagyobb tömegben lép be a ter­
melőszövetkezetekbe és ezzel __ a 
munkásosztály vezetésével lehetove 
válik, hogy most már mezőgazda­
sági vonalon is meggyorsíthassuk a
szocializmus építését. Az ünnepély 
az Internacionálé eléneklésével ért 
véget. Utána mindenki bevonult az _ 
MDP helyiségébe, ahol a szövetke- 
zet tagsága vacsorát rendezett.

Karácsony Lajos, a szövetkezet | 
elnöke üdvözölte a vacsorán meg- | 
jelenteket. Az üdvözlés után a föl­
desi tömegszervezetek énekkarai 
szerepeitek. Vacsora után Gál Zsig- 
mond elvtárs, a földesi MDP-szer- 
vezet vezetőségi tagja mondott be­
szédet. Elmondotta a tagoknak, 
hogy a Párt támogatására mindig 
számíthatnak. A Párt meg_ fogja 
védeni őket a reakció támadásaitól, 
de elvárja tőlük, hogy jó munka­
végezzenek s jó munkájukon ke­
resztül mutassanak példát, a meg 
egyéni gazdálkodást folytató pa­
rasztoknak. A szövetkezetnek van 
már kijelölt útja, amin haladni 
kell, megadták ezt az utat Lenin es 
Sztálin elvtársak és nagy követő­
jük, Rákosi elvtárs. A mi Partunk 
megerősödött a reakcióval vívott 
kemény harcban. Kisöpörte a sorai­

ból a trockista árulókat és_ most 
megerősödve, folytatja az útját a 
szocializmus felé. A földesi szövet­
kezeti parasztok felállva ünnepelték 
Lenin, ‘Sztálin és Rákosi elvtársa­
kat, ugyanakkor gyűlölettel köve­
teltek súlyos büntetést a hitvány 
Rajk és bandája részére.

Emlékezetes lesz ez a nap a föl­
des; eknek, mert ekkor alakult meg 
községükben az első szövetkezet, de 
— amint ezt ők maguk is megfo­
gadták még az ünnepség után — 
nem ez lesz az utolsó.

APOLLO
5, 7, 3 órakor 

Maxim Gorkij regényének 
fümvádozata:

liláig ül
,/iETEOR

4, 6, 8 órakor!
jack London örökszép resé- 

nyo nyomán készült t'im- 
remsk:
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tó!.“ így kovácsolod* még szói munkávaL
sa'obra az a kapcsolat, amely rauR ; a
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MONDOTTA PAVLOV A VILÁGHÍRŰ SZOVJET TUDÓS
Ivan Peirovics Pavlov (IS49— 

1936) a lángeszű orosz tudós, a 
világ élettantudományának vezető 
alakja, a legfontosabb tudományos 
kérdések egész seregét oldotta 
meg és az élettan teljesen új ága 
zalait teremtette meg. A feltételes 
reflekszekről szóló tudományos fel 
fedezésével megteremtette a ma 
gasabbrendü idegműködés tárgyila 
gos tanulmányozásának lehetősé 
gét és halálos csapást mért az idea 
lista fiziológusok reakciós nézetei 
re.

Pavlov tapasztalatai megcáfol­
ták az agyműködés idealista 
magyarázatát és az agyvelő- 
rnűködés tanulmányozásának új 

módszerét tették lehetővé. 
Lenin, Pavlov tudományos érde­

meiről szólva, azt mondotta; hogy 
ezeknek a kutatásoknak „az egész 
világ dolgozói számára óriási a je­
lentőségük”.

Egyetlen ország sincs a világon, 
amelyben Pavlov tanai ne találtak 
volna lelkes hívekre és követőkre. 
Angliában, Amerikában, Francia- 
országban és más államokban még 
a nagy fiziológus életében külön 
Pavlov-laboratóriumokat állítottak 
fel.

Igen sok külföldi tudós láto­
gatta meg Pavlov leningrádi 
kutatóintézetét vagy levelezés 
útján tájékozódott a nagy 
orosz tudós új tudományágá­

nak kérdéseiről.
Pavlovot igen Sok külföldi akadé­

mia és tudományos társaság vá­
lasztotta tiszteletbeli tagjává, sok 
egyetem avatta díszdoktorává.

Pavlov az 1935. évi XXV. nem­
zetközi élettani kongresszuson a 
következőket mondotta:

„Büszkén vallom magam olyan 
ország polgárának, amelyben 
a tudomány vezetőszerepet 
visz és a legnagyobb tisztelet­

nek örvend.
Valóban büszkék lehetünk arra a 
hazára, amelyben oly fontosnak 
tartják a tudomány és kultúra ter­
jesztését és haladását. Sok évet 
megéltem már, de ma is boldog va­
gyok, hogy szeretett hazám javára 
és az egész emberiség üdvére dol­
gozhatom.”

Építőállványokba öltöztetjük
az országot

Ifj. Tarr Sándor levele kifejezi az építőmunkások izzó gyűlöletét 
a soraikba furakodott bandita Rajk eilen

A dolgozók szivének legmélyé­
ről jönnek azok az írások, azok 
a levelek, amelyekben munkások, 
parasztok véleményt mondanak a 
magyar nép ellenségének, az im­
perialisták ügynökeinek világra, 
szóló nagy perében. Csak ez a 
szívből jövő érzés indíthatja el a 
munkától elnehezedett kézzel írt 
sorokat. Nehezen indul az írás, 
mert légen nem törődlek azzal, 
hogy a munkás vagy a földet 
munkáló dolgozó paraszt meny­
nyire jutott az írás ismeretében. 
Ma viszont hozzászokott az ipari 
munkás és a dolgozó paraszt, 
hogy joga, sőt kötelessége el­
mondani véleményét és, amint a 
szerkesztőségünkbe érkező leve­
lek bizonyítják, el is mondják, 
amit éreznek.

Egyet ragadunk ki a levelek 
közül, épitőmunkás Irta. Tarr 
Sándor elvtárs, a Magasépítő NV 
dolgozója, az ohati állami gazda­
ság építkezésénél dolgozik; igv

A proletár nemzeköaiség hirdetője, 
a békéért folytatott harc éles l'egj'- 

vere a:

IMS BÉEÉÉ1J, 
HEPIOEMÖÜRICÉSI!
A Kommunista és Munkáspártok 

irodájának lapja, Budapest, 
1949. szeptember 16-tól 

HETENKÉNT JELENIK MEG.
A „Tartós békéért, népi demokrá­
ciáért!1 hetilap formájában meg 
több útmutatást, irányítást, erőt 
ad Pártunknak, munkásoeztályunk- 
nak, dolgozó népünknek az előt­
tünk á ló feladatok megoldására. 
A „Tarlós békéért, népi demokrá­
ciáért!" gyakoribb megjelentetése 
még több anyagot biztosít a kom­
munista pártok tapasztalatcseréjé­
ről amelynek a. lap elvi, politikai 
cikkej mellett, eddigi nagy népsze­
rűségét köszönheti. De több lesz az 
információs cikk is, amely tájékoz­
tat a világ népeinek elszánt harcá­
ról, az imcprialisták ellen a. béke 

megvédéséért.
Pártunk tagjai, elsősorban funkcio- 
nárusaink, vezetőségi tagjaink nem 
nélku űzhetik e lap rendszeres ol­
vasását. .Minden munkás, akiben 
elevenen cl a proletár nemzetközi­
ség szelleme, minden öntudatom 
dolgozó fokozott érdeklődéssel nyui 
majd a, „Tartós bekéért, népi de­
mokráciáért!" hetenként megjelenő 
számaihoz, a munkásosztály e 

nemzetközi harcos lapjához, 
TAN VL JÁNYOZ2Uh !

OLVASSUK!
TEKJESSZÜK! 

óra példányonként 50 f:l ér. Egyéni 
dotizetési dil negyedévre 6— Ft. 
tízem! előfizetés: Szabad Néppel 
együtt való etőlimés esetén az 
együttes előfizetési díj 11.— Ft 
E őhzctceeket felvesz a kiadóhiva­
tal : Budapest, vili., jozsat-krt. 3-5.

Teletöm 136-352., 128-378.

mondja el a maga és dolgozó tar. 
sai véleményét.

„Nem tudjuk elképzelni, mit 
gondolt ez a provokátor banda, 
amikor kitervelte, hogy a dolgo­
zókat elszakítja a Párttól, meg­
fosztja bölcs vezetőitől és a 
Szovjetúnió ellen, az imperialista 
halálgyárosok martalékául ágyú 
tölteléknek hasznája. Azt hitték, 
hogy a nép szívéből ki lehet tö­
rölni a hála és a ragaszkodás ér. 
zését a Szovjetunió iránt? Vagy 
talán úgy gondolták, hogy a 
munkásoszlályt lefejezhetik úgy, 
hogy a Párt ellen, Rákosi elvtárs 
ellen törnek.

Tévedtek ezek a gyalázatos csel- 
szövők. De hiszen ők is érezték, 
hogy reménytelen a helyzetük, 
mert a tárgyaláson ők maguk beis­
merték, hogy csak külföldi se­
gítséggel lehet valamit kezdeni, 
mert a magyar népben hatalmas 
szeretet éj a Szovjetúnió iránt és 
minden dolgozó egységesen Rá. 
kosi elvtárs mögött áll. Tudták ők 
is, hogy ezt a népet nem lehet 
becsapni, felismeri igazi barátjait, 
ezért fordultak mindenfelé: az

áruló Titohoz, a háborúra spe­
kuláló amerikai és angol imperia­
listákhoz, a munkásgyilkos francia 
reakcióhoz. Minden szennybe bele­
kapaszkodtak, hogy újra nyo­
morba, igába és háborúba sodor­
janak bennünket, hogy megakadá­
lyozhassák a mi építő munkánkat 
és azt, hogy szabadon felépíthes­
sük magunk és gyermekeink 
szebb jövőjét.

Tévedtek és csalódtak. Ml, ma­
gyar építőmunkások nem felejtet, 
tűk el a múltat és ha elfelejtettük 
volna is, Rajk újra eszünkbe jut­
tatta azzal, hogy kiderül aljas sze­
repe az építőmunkások elárulásá­
ban. Nem felejtettük el a múltat, 
éppen ezért még szilárdabban el­
határoztuk, hogy felépítjük a jö­
vőnket. Építőállványokba öltöztet­
jük az országot, még nagyobb lel. 
kesedésse! és fokozott ütemben 
dolgozunk, hogy ezzel is megmu­
tathassuk ragaszkodásunkat a 
néphez és Rákosi elvtárshoz. Mun. 
kaversenyben építjük azt a jövőt, 
amitől Rajkék, az imperialitsák 
meg akartak fosztani bennünket.

IFJ. TARR SÁNDOR.”

MINSz
Csütörtöki

Ifinapok. Dohánygyár 5 óra. Kis« 
Ernőné; Poéta 4 o: Farkas Ferenc; 
Vagongyár 3 ó. Némethi Sándor; Bel­
város L 6 ó: Medgyesi Mihály; KÁOSZ 
6 ó: Juháee Erzsébet.; Belváros Iv. 
6 ó: Htiszti Ferenc; Nyúlás 7 ó: Szellő 
József; WolaEf ka tek-p 7 ó: Kovács Zol­
tán ; Váróéi nyomda 4 ó: Papp Lajos; 
Vénkert 7 ó: Simái Barna.

Aliik egyenruha ellenőrző megbízó­
levelet kaptak átcserélés végett azonnal 
hozzák be a MINSZ megyei titkár­
ságra.

Konfekció NV ma 6-kor egyenruha- 
tanfo-lyamot, indít, a tagok megjelené­
séért a bizalmiak felelősek.

Kérjük az alant felsorolt- elviáreá­
liát és clvtárijőket, 'hogy ma délután 
jiontoiian 6 órára ifinap előkészítőre a 
MINSZ megyei titkárságon okvetlen 
jelenjenek meg: Kesztyű Jolán, Bucii 
György, Szatmári Tibor, Egri János, 
Halász Sándor, Bökünyi István, Ke­
resztes Pál, Buda Erzsébet, Csapó Fe­
renc, Zsnla István, Sütő Gyula, ill. 
Debreceni János, Várad! Károly, Szat­
mári István, Szatmári Gábor, Békést 
István, Fekete László, Berényi Tibor, 
Korcemároa Éva, Major Irén, Szabados 
József, Fekete László, Géder János, 
Szondi Sándor, Percei Ilona, Csonka 
János, Medgyesi Mihály, Bitter János, 
Sárközi József, Kulcsár Lösz ó, Burtha 
Gyula, Némethi Sándor, Juhász Erzsé­
bet, I. Tóth István,

Fizessen eSő
8 „üszánSnli

Néplapra !

Egy évei kapott 
a betörő

R e n t á 1 István 24 éves fia­
talember már többször állt a bí­
róság előtt. Most ismét új ügye 
foglalkoztatta a debreceni tör­
vényszék Székely büntető taná­
csát. Rentál megfigyelte, hogy 
Pál József kömüvessegéd, Do­
rottya utcai lakásának ajtaja le 
lan lakatclva, tehát nincs otthon 
senki. Benyomta az ablakot, 
azon bemászott és onnan szalon­
nát, ruha- és fehérneműt lopott.

A bíróság Rentált a tegnapi 
tárgyaláson 1 évi börtönre és 
5 évi politikai jogvesztésre ítélte.

Mély fájdalommal tudat­
juk, hogy

özv. Kovács Jánosáé
VÁCZY EKZSÉBET

78 éved korában e.hunyt 
Temetése szombaton tél 3 
órakor lesz a II. A) ravata- 
lo/óterémből ugyanez nap a 
Szent Anna-utcai temotóbo, 
átszállított szeretett férje 
hamvai mellé. Gyászolják: 
szerető gyermekei, menyei, 
vejei, unokái, dédunokái, 
testvérei, nászai, a kiterjedt 
rokonság, jóiméi ősei és jó- 
szomszédai.

Gyászlap helyett ie.
Lakás: Egyletkert-u, 14.

Községi temetkezés.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: Mérsé. 
kelt szél, változó felhőzet, ma 
többfelé, holnap már kevesebb 
helyen záporeső, ese.icg zivatar. 
Több helyen reggeli köd, az éj­
szakai lehűlés erősödik. A nappali 
hőmérséklet alig változik.

Felhívja az igazgatóság a gim­
názium I. osztályába felvételre je­
lentkezett tanulók figyelmét, hogy 
a pótlólag felvett tanulók név­
sora a debreceni áll. Fazekas Mi­
hály gimnázium (Hatvan-utca 44.) 
hirdetőtábláján megjelent. Akik 
felvételt nyertek beirat ás -égett 
a legrövidebb időn belül jelent­
kezzenek a megfelelő iskolák 
igazgatóinál.

Értesítjük a fürdőző közönséget 
hogy a fedett uszodát 22-én meg­
nyitjuk. Pénztár és bejárat a nyári 
kapunál. Debreceni Fürdő Községi 
Vállalat.

Juhász Gábor fuvaros a szál­
lított áru ellenértéke fe­
jében 142 forintot vett fd és azzal 
nem számok el. Tekintette! arra, 
hogy Juhász már többször volt 
büntetve, a bünteiőcgyesbíró hat­
hónapi börtönre ítélte.

Vámőrbódéí építtet a város mű­
szaki ügyosztálya a Diószcgi-úton 
hogy a városba jövő forgalmat a 
javadalmi hivatal ellenőrei jobban 
számbavehessék és megakadályoz­
hassák a Diószegi-úton lebonyolí­
tott hús- és bőrcsempészést.

Orvosi rendelő épül a Kishe­
gy esi-úti szükséglakások mellett. 
A városi tanács Marsaiké László 
kőművesmesternek 36.000 forintos 
vállalati összeggel vállalatba adta 
az orvosi rendelő munkálatait. Az 
új orvosi rendelőben várószoba, 
Röntgen-szoba, mosdó és rendelő 
helyiség lesz.

Kész a kúf a Nagyerdőn. A 
fürdő hidegvíz-ellátására egy új 
kutat fúrtak a hullámfürdő mel­
lett. Kétszáz méter mélyről kris­
tálytiszta hideg vizel ad az új kút, 
amelybe a fúrás befejeztével most 
illesztik be a csöveket. A Mély­
fúró Nemzeti Vállalat dolgozói 
azután a vízművek számára fúr­
nak két kutat.

A közelmúltban Hajdúszobosz1 
lón a késő esti órákban Kovács 
László cs Pálfi Sándor rendőrnvo. 
ni ózó főhadnagyok hangos kiabá­
lására lettek figyelmesek. Az 
egyik közeli utcában nagy csődü­
letet találtak, ahol Jónás Rudolf, 
Bakó József és Bakó Géza egy­
mással huzalkodtak. Az ittas em 
berek nem voltok hajlandók ab­
bahagyni a botrányos viselkedő 
süket, sőt támadólag léptek fel a 
rendőrnyomozókkal szemben. A 
debreceni törvényszék büntető- 
egyesbírája Jónás Rudolfot, Bakó 
Józsefet és Bakó Gézát 1—1 hó1 
napi fogházra ítélte.

A polgármester értesíti az érde­
kelt gazdaközönséget, hogy az 
Országos Közellátási Hivatal a 
Terményforgalmi NV útján biz­
tosítja minden dolgozó parasztnak 
a szerződéses alapon termelendő 
szöszösbükköny, búza és rozs ta- 
masztónövényének vetőmag szük­
ségletét, akiknek a szükséges ke­
nyérgabona vetőmag nem áll ren­
delkezésükre. A kiutalásban csali 
azok a termelők részesülhetnek 
akiknek szöszösbükköny termelé­
sére érvényes termelési szerződé 
síik van és erre a célra gabonave­
tőmaggal nem rendelkeznek. Ezen 
termelők részére a hatóság igazo 
lást ad és ennek c-llenébon a ha 
lóság! terménybegyüjtök az !ga 
zolásban feltüntetést mennyiségű 
kenyérgabonát a „C” vételi jegyes 
forgalomban meghatározóit ter­
melői, tehát a búzái 80 forint, a 
rozsot 60 forint mázsánként! áron 
kiszolgáltatni kötelesek.

Ügyeletes gyógyszerián's tr£) 
teraber 17-tő| 23-ig: „Nap" VöX 
Hadsereg útja 1. sz. „Sztankay" 
Szent Anna u. 64. sz.

Kenderpozdo.jával tüzelt 3 ^ 
mencében özv. Bakos Janőné vén", 
csodi lakos. Egy kipattanó szik 
rútól a kemence előtt felhalmozón 
kenderpozdorja meggyül ad: ós l0 
bogó lánggal égni kezdett. Ozv. 
Bakos Jenőné forró vízzel akarta 
eloltani a keietKező tüzet. A ke­
mence közelében játszadozó 
gyermek, a hároméves Bakos Ká. 
roly égési sebeket szenvedeti. Be 
szállították a berettyóújfalui kór" 
házba, ahol a szerencséden kis­
gyermek égési sebeibe beleha.t.

Felhívja a gazdajegyző a ta. 
nyai lakosokat, hogy az óriási ve­
szélyt jelentő „amerikai szövő- 
l-epké”-t szigorú büntetés terhe 
mellett irtsák. Ennek ellenőrzés" 
folyik.

A tagosítás! eljárás alá került
földtulajdonosokat, bérlőket földha­
szonélvezőit nyomatékosan ti.
gyelmeztetem, hogy földjeiken a? 
őszi szántás-vetési, valamint a le- 
lakarítási munkáitokat haladék­
talanul kötelesek tovább végezni 
mert a rendeletet be nem tartó 
gazdák ellen a kihágási eljárást 
kénytelen leszek folyamaiba tenni. 
Egyben kötelesek földjük 40 szá­
zalékát kenyérgabonával bevetni.

Le akarta szúrni a feleségét, 
Menyhárt Sándor férfiszabó Hat, 
van-ulcai lakos összeveszett a fele. 
ségével. A veszekedés verekedéssé 
fajult és ennek során Menyhárt 
ollóval támadt a feleségé’e és 
csak az időközben érkezett rend­
őrnek köszönhető, hogy az asz. 
szony könnyebb sérüléssel úszta 
meg a dühöngő férj támadásán 
Menyhártot előállították a rendőr­
ségre s megindult ellene az eljá­
rás.

Ellopták a pénztárcáját 500 fo­
rinttal Vértesi Mórné Csapó-utcai 
lakosnak, miközben bevásárlásait 
végezte a Rákóczi-ulcai piacon.

Leesett a fáról Mikó István 33 
éves férfi a nagyházi állomás kö- 
zelében. Gericosziop töréssel, é r:- 
veszélyes állapotban szállították 
be a debreceni klinikára.

Ezüst cigarettatárcát, szarnia- 
zsákot és gyermeknadrágot lopott 
ismeretlen tolvaj a repülőtéri 
gyermek napközi otthonból. A 
rendőrség megindította a nyomo. 
zást a tettes kézrekeritésére.

Letört alatta a száraz ág, fejjel 
esett le a fáról az úttest köveze­
tére Bódi Tibor 17 éves Hajó- 
utcai lakos. Súlyos állapotban szál­
lították a klinikára,

Feljelentést teli a rend őrsé sen 
Bagi Irén Nyugati-utcai lakos, 
hogy az udvarra száradni kitelt 
női kabátot és fehérnemű* isme- 
rétién tettes ellopta. A rendőrség 
az ügyben megindította a nyo­
mozást.

Debrecen thj. város város első 
fokú közigazgatási hatósága El­
hívja az érdekelteket, akik c-m. 
magolt és csomagolalhn szalon­
cukornak iparszerű előáüíiásávil 
foglalkoznak, hogy a könnyűipari 
miniszter rendeleté értelmében 
csomagolt és csomagolaíkm sza­
loncukor (fondon) iparszerű elő. 
állításával csak az az üzem ('álta­
lat) foglalkozhat, amely az emlí­
tett rendeleiben szabályozott mó­
don arra a könnyűipari miniszter­
től gyártási engedélyt nyert. 
Fenti rendelkezésbe (Üköző ere. 
lekmény a vonatkozó törvényes 
büntető következményt vonja ma­
ga után. Bővebb felvilágosítási az 
elsőfokú iparhatóságnál (Csapá- 
utea 2. szám I. cm. 4. ajtó) sze­
rezhető be naponta 11 órától 14 
órái ar
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Gyáva, deletista dezertőr volt 
már Spanyolországban

íir.r Sándor eíviárs, bihurmegyei titkár visszaemlékezik Rafk szerepére
a spanyol polgárháborúiban

,lég néhány nap és a népbirosag 
-®Lia az igazságos ítéletet Rajk 

iUtaräa felett. Az árulók, a ké- 1 
65 ba fz orgyilkosok sorsa betelje- 

"«Vk és Rajk, ez a hitvány nyo­
mult Horthy-rendőrspicli, a spa- 

mti szabadságharcosok árulója, az 
ny0^..., „i imperialisták fizetett 
arncri: - gy.lkos Tito és Rankovics 
kenne, ■ kebelbarátja oda jut, aho 
gc.n mó ' Végre felel tizennyolc év 
va. Va,íV bűneiért, számtalan elv- 

becsületes dolgozó haláláért. 
ta‘S(télet felelet lesz tervére, mely 

igyekezett állítani a kapita- 
S. uralmát Magyarországon sis- 
mét nyomorba, rabságba döntötte 
volna dolgozó népünket.

naik terve tehát nem sikerült. 
Horogra került ez a hitvány impe­
rialista kém, akinek nagy része 
....., egy évtizeddel ezelőtt a hős 
tpanvol szabadságharc elbuktatásá- 

ban. ■ •

A nemzetközi dandár
1935-01 írtunk akkor.
A fasiszták rablógyilkos hadsere­

ge az abesszin nép leigázása után 
megjelent Európa nyugati részen. A 

’hit1 éri német csizmák döngésétől, 
Mussolini gyáva hadserege éneke­
lő' volt hangos a spanyol főid. Es 
ez a szedett-vedett társaság Franco 
már zsoldosainak, hitvány bandá­
jának segítségével megtámadta a 
szabadságot, a jövőt, a békét epito 
köztársasági Spanyolországot.

Az orvtámadás után a kommunis­
ták sem maradtak tétlenül. A világ 
minden részéből szökve, vonat 
alatt, gyalogszerrel, vagy egy-egy 
gépkocsiban megbújva, igyekezte* 
a spanyol elvtársak segitsegere. A 
csehszlovákokat, bolgárokat, fran­
ciákat, magyarokat, lengyeleket,^ - 
go'okat, délafrikaiakat, brazilo*a , 
románokat és az öt világrész al­
maiból összegyűltöket a proletana 
tas nemzetközi összefogásának szel­
je hevítette. Ezért _ harcoltak 
o'j-an hősiesen, olyan vitézül az el- 
nyomók ellen.

A nemzetközi brigádnak tagja . 
volt Nagy Sándor elvtárs, Pártunk , 
biharmegyei titkára is. Abban a 
Eákosi-zészlóaljban küzdött a spa­
nyol dolgozó nép szabadságáért,, 
melyben Rajk László politikai biz­
tos volt. Nagy elvtárs visszaemlé­
kezve így nyilatkozik Rajk oPa 
nyolerszági szerepéről:
_ Az áruló Rajk és kémbandája 

ellen kiadott vádirat, majd a napok . 
óta folyó fótárgyalás adatai_ híven , 
bizonyítják: a hősiesen küzdő nem- 
zetközi brigádot körülvettek _ : 
amerikai imperialisták fizetett e- 
mei bérgyilkosai. Mikor en az I*"», 
év elején kiérkeztem Spanyolor­
szágba s megkaptam beosztásomat, 
politikai biztosom a Rákosi zászló­
aljban a nyomorult Rajk volt. 
fogadott, 5 tájékoztatott s o adott 
utasításokat.

Rajk elárulja az ebről 
támadás tervét

— a katalán-fronton ekkor erős 
harci tevékenység folyt. Rajk e 
bin az időben eltűnt a szemünk 
elől. Állandóan ügyeskedett, hogy 
az ütközetek során hátul maradjon. 
Mint politikai tisztnek hősiességben 
példát kellett volna mutatnia, en­
nek ellenére gyáván kivonta ma­
gát a harcból s állandóan az utol­
só vonalban tartózkodott. Azonoan 
ekkor az egész Spanyolország fron 
volt, a golyó, a srapnel nem válo­
gatott az emberekben s Rajk egy 
eltévedt golyótól megsebesült.

Nagy Sándor elvtárs most egy Ki­
csit rendezi gondolatait, majd így 
folytatja:

— 1938 nyarán a köztársasági 
hadsereg támadásra készült. Az Eb- 
ron keresztül a fasiszták ^ fromja 
igyekeztünk áttörni. Másfél hóna­
pig készültünk a támadásra, egyi* 
irányban Gandesa, a másikon Tor- 
tosa volt a cél s ha tervünk _ sike­
rül, a fasiszta csapatok harapófogó­
ba kerülnek. Július 22-én éjjel 2 
órakor mduV meg 8 fcaíeJW«. I®11

átgondolt, jól megszervezett táma­
dás. A Rákosi-zászlóalj törte át el­
sőnek a fasiszták hadállását s rövid 
harc után túljutó tünk az Ebronon 
a másik partra, majd megindultunk 
Gandesa irányában. Három nap, 
három éjjel özönlöttek át a köztár­
sasági csapatok a pontonhidakon, 
az ágyukat, a tankokat azonban 
már nem tudtuk áthozni, mert a víz 
elmosta a hidat. Tervünket — mint 
most láthatjuk — Rajk árulta el. 
Értesítette a parancsnokság elgon­
dolásairól a fasisztákat.

kajkot kizárják a Pártból
— Ekkor került sor a Haas-ügy 

tárgyalására — a Pártvezetőség 
Rajkót kizárta a Pártból, megfosz­
totta politikai biztosi beosztásától s 
egyéb funkcióitól.

Néhány hónap múlva a spanyol 
köztársaság hősies harca elbukott.

A nemzetközi brigád széjjel széledt 
a négy világtáj minden irányába. 
Nagy elvtárs Franciaországba ke­
rült, ahol a blumista hatóságok in­
ternálták.

— A gursi, majd a verneti inter­
náló táborban kerültem újra össze 
Rajkkal — mondja. — Az első he­
tekben piszkos, tetves volt, de mi­
kor jugoszláv barátaival megtalálta 
a kapcsolatot, megváltozott a sorsa 
is. Most a tárgyalás adataiból tud­
tam meg, hogy besúgója volt a 
francia politikai rendőrségnek s cse­
lekedeteit az amerikai tőkések uta­
sítására hajtotta végre. Kém volt, 
‘ovábbi sorsa nem lehet más, mint 
amit megérdemel.

Nagy elvtárs az utolsó szavakat, 
határozottan mondja. De szavain 
keresztül a magyar dolgozó nép ál­
lásfoglalása is kifejezésre jut.

... Es az ítéletet a közeljövőben 
már végre is hajtják. ____

Költőink is fokozzák a nép áruiéival szemben 
érzett gyűlöletünket

Hegyőr irodalomtanár levele a hitvány Rajk-banda bűnperéről

Tisztelt Szerkesztőség!
Napok óta hallgatom estéről esté­

re a Kossuth-rádióban, olvasom 
minden reggel az újságokban a hit­
vány hitszegésnek, az aljas árulás­
nak, a gyilkos gyűlöletnek azokat a 
példátlan példáit, amelyeket a 
Rajk-pör tár elébünk. Megundorod­

va ennyi szennytől, kedves köny­
veimhez menekültem.

De a könyvek nem adtak mene­
déket. Legkedvesebb költőim sorai 
közül itt-ett is kibukkan egy-egy 
átokra emelt ököl. És az álok a ha­
zaárulók fej éré száll.

Hervadjon a fű, ahol megpihenne,
Akadjon fel, midőn a fára néz,
Enyhét ne adjon éhe, szomja ellen 
A föld s ne nyújtson soha emberkéz...

Kezében volt az ország szíve, kardja,
S ő mint pofon vert, megrugdalt inas,
Feladta gyáván mind e drága kincset,
Bérért vagy ingyen, mindenképen gaz.

Ezt olvasom a Szózat költőjénél, j önkéntelen is ezekre a sorokra nyi- 
Vörcsmartynál. És Petőfi kötetében tok:

Köztünk van a legnagyobb ellenség,
A. cudar, az áruló testvérek!...
A halálos ítéletet rájok!

Megbújnék Jókai liindéri mesevi­
lágában, de ott is ilyen szavak zúg­
nak fülembe:

„E férfiú az ellenséggel cimbo­
ráivá honát árulta el. Ha a vád 
igaz, a bűnöst égessétek porrá s

nevét adjátok egy utálatos bogár­
nak, hogy amíg ember él, undorral 
mondja ki nevét."

Ady adjon talán nyugalmat? Szó 
sincs róla, hiszen éppen 6 kiáltja:

Hogy fussanak rá minden nyavalyák, 
Hogy a törés jó kedvvel törje, 
Akarásunkat durván az, aki 
Bánatokig és átkokig gyötörte.
Ez a gazember még lak ölni fog.

És József Attila? 
beszél:

Ó 6 nem az árulókról, ö az árulók áldozatairól

Megvallattak, hogy vérzett a húsúnk,. 
Elvtársunk, ki még sétálsz, mint a fény, 
gondolj reánk, kik fel-le futkosunk 
és messze nézünk cellánk szögleten. 
Lágyult az izmunk, fekhelyünk kémény, 
eledelünket kiköpi a szánk, _ 
gyomor- s tüdőbajt ítéltek reánk, 
s ha nem pusztulunk, el pusztítanak.

tit® is mmifíQWZS is
RAM SORSÁRA JUT

Nick Carter és a többi an­
gol-amerikai füzetes rémregé­
nyek banditái elsápadnának 
az irigységtől, ha jelen lenné­
nek a Rajk-banda tárgyalá­
sán. És méltán, mert azokhoz 
az emberi szörnyetegekhez 
képest, akik a vádlottak pad­
ján ülnek — meg a látvány 
belgrádi megbízóikhoz képest 
is — ők jámbor, becsületes 
honpolgároknak látszanak. El­
végre az ,ö lelkiismeretüket 
egy-két tucat gyilkosság ter­
heli csak s mi ez Szalai And­
rás szörnyű büníajstromálioz 
vagy ahhoz a mészárláshoz vi­
szonyítva, amit Rajk László, 
Tito és Rankovics orgyilkos 
banditáinak segítségével el­
követett volna a dolgozó ma­
gyar nép között. Melyik csi- 
Ííágói gengszter nem mehetne 
el tanulni „Big Bill” Ranko- 
vicstól, a terrorista, gyilkos
kémfőnök-belügyminisztertői, a 
kiszolgált Gestapo-kéintől, aki 
azt az időt, amit nem gyilkos­
ságok előkészítésével vagy 
Tito orgiáin való résztvétellel 
tölt, arra használja fel, hogy 
tolvaj módjára, csempészek 
országútján lopódzzék át a 
határon s ott aljas ügynökeit 
utasításokkal lássa el.

Nem véletlen egyébként, 
hogy a mai Jugoszlávia kísér­
tetiesen hasonlít a náci Né­
metországhoz koncentrációs 
táboraival, TJDB-Gestapojával, 
Tito-Hitlcrével, Gyilasz-Göb- 
belsével, Kardelj-Göringjévei 
és Kankovics-Himmlerével. 
Hogy a hasonlóság teljes le­
gyen, a bestia Rajk éppen 
azon igyekezett, hogy ennek

az újfasiszta „Mradolom”-naR 
elsőszámú Gauleiterévé, egy 
második Száláéivá tornássza 
fel magát.

A tárgyalás keddi napján 
teljes fény derült annak a ne­
vezetes paksi „vadászatnak ’ 
a körülményeire, amelyen a 
zöld lódenkabátos bérgyilkos 
és vadászruhás bandafőnöke 
valóban vadásztak, csak áldo­
zatnak nem vadkacsák, fácá­
nok és őzek voltak kijelölve, 
hanem egy egész nép, ame­
lyet tervük sikere esetén 
űzött vadként puffogtattak 
volna le Rankovics és Raj.c 
hóhérlegényei.

Helyesen állapítja meg a 
világsajtó, hogy a vádlottak 
padján Rajk és hét gyaláza­
tos társa mellett ott ül Tito 
és Rankovics is, ott ül az 
egész mai Jugoszlávia vezető 
rétege, akik a jugoszláv nép 
után a magyar népet is nyo­
morúságba, rabszolga sorsba 
akarták taszítani. A jugoszláv 
dolgozók sem éreznek más­
ként, . mint a magyarok. A 
jugoszláv népet is a Szovjet­
unió dicsőséges Vörös Had­
serege szabadította meg a 
náci igától, a jugoszláv népet 
is a Szovjetunióhoz való tör­
hetetlen ragaszkodás hatja át. 
S ez a jugoszláv nép, amely 
ujjongva, virágesővel fogadta 
öt évvel ezelőtt a felszabadító 
szovjet csapatokat, elég erős 
is ahhoz, hogy ugyanúgy le­
számoljon Tito alávaló ban­
ditáival, mint ahogy a szo­
cializmust áldozatkész mun­
kájával építő magyar nép 
most teszi Rajkkal és a többi 
kártékony szörnyeteggel.

A Pavlov évforduló élőit..

Mi van a pirulás 
és a sápaaíság mögött?

A szív olyan szivattyú, amely 
percenként, ha kell, akár negyven 
liter vért is keresztül présel magán. 
Ilyen teljesítményt állapítottak 
meg a négyszázméteres síkfutás 
résztvevőinek vizsgálatánál. A futás 
befejezése után a gyakorolt spor­
toló szíve hamarosan normálisan 
működik, míg a műkedvelő futóé 
még sokáig hevesen dobog. A szíu- 
izomzatnak az a legértékesebb ké­
pessége, hogy kellő időben gyorsan 
mozgósítja erejét, aztán hamarosan 
visszatér a normális állapothoz. ,

A sportversenyek tanulmányozása 
is beigazolta azt a szoros kapcsola­
tot, amelyet Pavlov állapított meg 
a központi idegrendszer és a szív­
működés között. A sportversenyek 
nemcsak az izmok és a szív rendkí­
vüli erőpróbáját jelentik. A győze­
lem gyakran az utolsó másodperc­
től függ és azon múlik, hogy a dön­
tő pillanatban a szív és a szervezet 
kifejtheti-e a legnagyobb teljesít- 

I ményt. Ilyenkor kerül előtérbe a

központi idegrendszer irányító sze­
repe.

A szív legfontosabb segítői a vér- 
edények. Ezeknek a szabályozó és 
irányító idegközpontja a nyultagy- 
velőben fekszik. A szív külön ideg­
ül ján küldi jelzéseit az agyba, 
ahonnan összeköttetést kap a nyult- 
agyvelő érközponijáhez. Az érköz­
pont az ereket szűkíteni és tágítani 
tudja. Amikor a szervezet fokozott 
munkát végez, a szív teljesítménye 
megnő, ilyenkor az érközpont ki­
tágítja az ereket. A vérnyomás te­
hát nem fog túlságosan megnöve­
kedni. A bőr erei is kitágulnak és 
a bőr kipirul. Szükség esetén az ér­
központ ellenkező utasítást ad. 
Ilyenkor az izmok összehúzódnak, a 
bőr elhalványcdik, a vérnyomás 
emelkedik. Ez az együttműködés, 
ami a szív és véredényreflexek kö­
zött fennáll, rendkívüli' teljesítőké­
pességet biztosít. A jó sportolók és 
jó munkások azok, akik bizonyos 
mértékig szabályozni tudják vér- 
edényreflexeiket.

De fordult a kocka és most vegre 
azok állnak bíróik előtt, akik erre 
a sorsra juttatták a munkásmozga­
lom mártírjait.

Hát igenis, Tisztelt Szerkesztoseg, 
én megértettem költőink üzenetét. 
És velük együtt és-az ő nevükben 
is üzenem minden értelmiségi dol­
gozónak, hogy itt nincs hűvös sem­
legesség, nincs megbuvas a tudo­
mányos kutatás könyv- vagy lom­
biksáncai mögé. Vagy vegezhc 
tünk-e tudományos munkát, na 
nyugodtan tűrjük, hogy közben, 
ephialtesi vagy herpsztratoszi kezek
üszköt dobnak az «ntezet .

Nem, itt állást kell foglalni, ití 
politizálni kell! És a politikában 
nem lehet más utunk, mint ama 
lyen a hazaárulók legkérlelhetetle­

nebb ellensége, békénk, munkánk 
biztosítója a magyar munkásosztály 
halad, élén a Magyar Dolgozok 
Pártjával, híven követve nagy ta~ 
nítójál, Rákosi Mátyást!

Magától értetődik, hogy politika 
és állásfoglalás maga a munka is. 
Az áldozatos, lankadatlan munka a 
marxi-lenini szellemű magyar tudo­
mányosságért. És ebben a munká­
ban is megvan a példaképünk: a 
S*ovjeíú nió íróinak, művészeinek, 
tudományos dolgozóinak a példája, 
akik munkájuk közben a dolgezo 
emberiség nagy vezérére, Sztálinra 
függesztik szemüket.

Dr. Kardos Pál, 
a debreceni egyetem magyar 
irodalmi intézetének tanára.

6271- U ---------- ------ ----- -—----------------- ------

liíbeiisszél, fiiisii szénnel
Tüzelőszer és Bpítóanyagertekesito N._V._

fiéiayszermmelkára ítéltek 
egy kegyetlen keret legényt

Még 1945-ben elfogták Debrecen- ( 
ben ICocsmár Gyulát, a 6/5-ös mun­
kaszolgálatos század keretlegényét. 
Kocsmár még 1942-ben hadműveleti 
területen résztvett egy munkaszol­
gálatos törvénytelen kivégzésében. 
Kocsmárnak sikerült 1945 májusá­
ban megszökni a debreceni fogház­
ból és 1948 őszig bujkált, amikor is 
sikerült újra elfogni.

A múlt nap tárgyalta a kegyetlen 
keretlegény bűnügyét a debreceni 
népbíróság. Kocsmár is, mint többi 
dicstelen társai felsőbb parancsra 
hivatkozott: Pásztor József század­
parancsnok parancsára. Kétségkívül 
bebizonyítást nyert azonban, hogy a 
munkaszolgálatost hadbírósági ítélet 
nélkül, tehát önkényesen lőtték 
agyon.

rfftpcmfir Gyulfl keretlegényt 8

népbíróság háromévi kényszermun­
kára ítélte, amibe az eddig letöltött 
másfél esztendőt nem számítják be.

íme ilyen Kocsmár Gyulákra és 
Pásztor Józsefekre támaszkodva 
akarta Rajk és dicstelen bandája 
megsemmisíteni a szocializmus felé 
haladó népi demokráciánkat. Ilyen 
és hozzájuk hasonló szadista vad­
állatok segítségével akartak véres 
terroruralmat bevezetni a dolgozó 
nép boldog és szabad hazájában.

A JÓ SZÖVETKEZETI MUN. 
KÁVAL ERŐSÍTSÜK A BÉKE 
FRONTJÁT,
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m*rem
M3 délután 5 diakor körzeti ée üze­

mi titkári értekezletet tartunk. Felkér­
jük a. titkár elvtársiakat, hogy ne t 
helvet tériket. küldjék el a titkári érte 
ke.zietre. hanem az értekezlet, fontossá­
gára váló tekintettel személyesen je­
lenjenek meg.

SZAKSZERVEZET
SZAKSZERVEZETI NAPOK 

Csütörtök
Terményforgalmi NV 4 óra: Hámori 

János; Errfőigazgatoság 5 ó: Tóth 
Láae.o; KÁOSZ 6 ó: Simon János; 
Népbőlt NV fél 6 ó: Ányos Lajos; 
Szövetkezeti Aruelláto 6 ó: Kovács 
Sándor; Textil szakszervezet 5 ó: Szabó 
Sándor; Háztartási alkalm. 5 ó: Koncz 
í.ándorné; Famunkás szakszervezet 6 ó: 
Zágoni Dezső; Teherfuvar NV 7 ó; 
Licz János; Magnemcsitő 6 ó; Kerekes 
Imre; Házfelügyelő 6 ó; Vágeellyi 
Győzőné; Méntelep 6 ó: Sziics Józeet: 
Dohánygyári nyugdíjasok 3 ó; Sas­
halmi Tiborné; Községi kenyérgyár 
6 ó: Kerekes Imre.

Kereskedelmi alkalmazottak szak-
szervezete ma 6-ltor szakszervezeti na­
pot. tartunk Kossuth-u, 51. alatt lévő 
ezéJchiázlinkban. — Kereskedelmi alkal­
mazottak szakszervezete eakkosztálya 
Szombaton 6 órai kezdettel DSZMTE 
sakkcsapatát látja vendégül. — A do­
hánygyári nyugdíjasok ezakszerveze e 
{o kéri a vezetőség tágjait hogy ma 
1-kcr Arany Jáuot—utca 2. szám alatt, 
jelenjenek meg. — A dohánygyári 
nyugdíjasok szakszervezete fölkéri tag­
jait, hogy ma 3-kor ossz taggyűlésre 
je'enjenek míg Vörös Kareereg-útja 61. 
szám alatt. — Azok a szakszervezetek 
és üzemek, akik a sakk-csapatversenyre 
beneveztek, vagy benevezni akarnak, 
sakkfele ősüket, küldjék be ma 6-ra a. 
Szakmaközi Bizottsághoz,

SZABADSAGHARCOS HÍREK
Ma 7-kor a motoros szakosztály ré­

szére megbeszélést tartunk. Felkérünk 
minden motoros bajlársat és baj társ­
nőt, hogy jelenjenek meg, — A Sza­
badságharcos Szövetség 25-én fél 3-kor 
az Arany Bika nagytermében nagy­
gyűlést tart,.

KIOSz
Nftiszabö és rokonezakma.be.li iparo- 

lekat, felhívjuk, hogy szombaton Buda­
pesten divatbemutató lesz. melyre a, 
jegyeket ma. délig lehet előjegyezi élni 
g szakosztályi elnöknél, — K105Z sütő 
izakosttály tagjai, akiknek alkalma­
zót'jub van. a. szakosztály irodájában 
türgősen jelentkezzenek. — Férfiszabd 
szakosztály tagjai szakmai gyűlésen 
-je'enjenek meg, nem ma este. hanem 
pénteken este 6 órakor. — Felhívjuk 
az iparosság figyelmét, hogy az új or­
vosi kartotékok megérkeztek, á‘ vehe­
tők irodánkban 20 fillért, A másikat, 
emit elvittek, hozzák vissza kicserélés 
végett. — Felhívjuk az MDP kisiparos 
tagokat, hogy ma fél 8 órakor a 
KIOSZ székhazában jelenjenek meg. — 
Lakatos műszerészek, villanyszerelők és 
a vasas szakmába tartozó iparosoknak 
ma 6 órakor szakmai gyűlése lesz a 
KIOSZ székházban. — Vasárnap 10 
órakor az Arany Bika dísztermében 
iparosnagygyű est tartunk központi elő­
adóval. — vasárnap 6 órai kezdettel 
tánccal egybelcöiött műsoros estet tar­
tunk a- KIOSZ székhazában. — Fel­
kérjük a pék-cukrász játékosokat hogy 
pénteken 4 órára a DTBpályán tré- 
ninben felszereléssel jelenjenek meg. 
— Az építőiparosok ma 5-re tréningen 
je énjének meg a DTE-pályán. — Ék­
szerészek össiís játékosai pénteken 5 
órakor felszerelésed a DTE-pályán je­
lenjenek meg. — Cipészek figyelem i 
Az anyagosztás pénteken és szombaton 
8—12-ig osztjuk a KIOSZ székhazá­
ban. — Kovács szakosztály ma 6-kor 
szakmai gyűlést tart.

ANYAKONYV
Születések: Szabó István napszámos, 

Kádk 15: István; 0:ák József napszá­
mos, Megyei-tér 3; Sándor; Taub 
Izidor ezíkvízkészltö, Szepességi-u, 11: 
Ágnes.

Eljegyzések: Bokor József napszá­
mos, Bánk 37, és Szilágyi Flóra, Lő­
rinc pap-u, 15. Lakatos,Aladár kovács­
ét ester, Nyugatin. 24. ée Vaszil Etel, 
Arany Jánoe-u. 7.

Házasságok: Réti István postafőnök, 
Karcag ée Durkó Sára óvónő, Hajdú­
böszörmény, Tóth Zoltám honvédfőhari- 
nagy, Pilisceaba. és Tolvaj Olga, Szent 
Anna-u. 64, Nagyházi Sándor gazdál­
kodó, Bellegelő 450. és Pénzes Katalin, 
Tóth-telep 33. Kátai János áll. tanító, 
Mezősae és Tegdes Ibolya, Böszörmé­
ny i-út 12. ez. Losonczi János, Tisza.ok 
ás Jónás Irén tanítónő, Pocsaj. B. 
Nagy Sándor napszámos, Ebes 85. és 
Lajter Piroska, Ebes 15. Mezei Imre 
napszámos, Haláp 151 és BaJJóh Mar­
git, Haláp 4.

Halálozások: Ujj István fogházőr- 
mes:er, 40 éves, Jánoei-u. 1, Higyed 
Piroska, 3 hónapos, Kardu. 17. Özv. 
Mareech Andorné Palatsek Irén, 65 
évet, lUíjfru. 8.

JP ŰP T
Katasztrófáiig vereséget 
szenvedett a Lokomotiv

Vasas—D. Lokomo’.lv 7:0 (3:0), Vezette: Harangozó.
Tegna.p délután a Latorca-utcai 

sporttelepen alig 2—3 ezer ember 
előtt folyt le a. Vasas—D. Lokomotív 
találkozó, a legsportszerübb keretek 
között. .

A debreceni együttes: Pdocz — 
Molnár, Szabó 1. — Szálai. Csárdáé, 
Teleki — Kom ósey, Kóczián, Moor, 
Kácz, Vihar ösezeállitsban futott ki a 
pályára. A Moszkvában járt együttes 
viszont így állt fel: Bakó — Lórinczi, 
Póca — Szilágyi IT„ Lóránt. Kotász 
— Szabó III., Mező, Szilágyi I., Coep- 
regi, lllovezky.

Szép debreceni támadással iudu: a 
játék Moór) majd Komlóssy hagy ki 
hatalmas helyzeteket. A 14. percben a, 
lesről kiugró Csepregi megszerzi a Va­
sas első gólját, majd a 24. percben 
Illovezky rúgja a, másodikat. Ezután 
a Lokomotiv öseceevik. Szilágyi I. szer­
zi meg ebben a játékrészben a Vasas 
harmadik gólját.

Szünet után teljesen a Vasas együt­
tes irányítja a játékot. A debreceniek 
alig látszanak a pályán. A 13. perc­
ben Mező lövése Telekin irányt változ­
tatva jut a hálóba, majd IBovszky 20 
méteres lapos bombája a védeni akaró 
Polócz előtt a hálóba gurult rá ezzel 
már 5:0. Ezután is a munkaecgyut- 
tea van fölényben és a 29 percben 
Bzabó Hl. eredményes, majd a 31.

percben Molnár öngólt fejel ée a ''’ég­
eredmény 7:0. . . .

A D. Lokomotív együttese ért hetet 
lenül szív ée Jelek nélkü- játszott. 
Ilyen csapnivaló játékot az emlékeze­
tes Pereces 7:l-ee mérkőzés óta nem 
láttunk a csapattól. Hossz a játékosok 
kondíciója, a technikai készségük meg 
gyenge. Meg kell azonban jegyeznünk, 
hogy a Vasúé első két gólja lesből 
eeott és ez teljesen letörte a csapatot.

Egyénileg Polócz nagyon sok goi to i 
mentette meg a D. Lokomotív kapuját, 
azonban az ötödik gólt védenie kellett 
volna. Molnár jót rombolt, szélsőjére 
azonban nem vigyázott és az többször 
szabadon fut,károghatott. Szabó 1 -nek 
még a gyenge Szabó Hl. őrzése is 
nagy feladat vo t. A fccltzct-sorban. 
Szálai egészen gyengén játszott., Csár­
dás formán kívül van, míg Telekinek 
jó éa rossz mozzanatai voltak. A csa­
társorban Kom'ósay gyenge. Kóczián 
küzdött, Moór lassú. Rácz nem sok 
vizet zavart, inig Vihar nem kapott 
megfelelő labdát, a második félidőben 
meg is sérült. A Vasasból I.óváritot fa. 
mezőny legjobbja). Szilágyi II.-t, Ke- 
túszt, Pózát Mezőt és Ceepregit emel­
hetjük ki. Harangozó, különösen a,z 
első félidőben, nagyon rcas-ul vezette 
a mérkőzést.

ITT A JÁTÉKVEZETÖKÜLDÉS!
NB II.: DSZMTE—Hatvani Lokomo­

tiv (Bíró' I., Laczkó), — Kisvarda— 
Mátészalka: Takács. — Makó—Buda­
pesti Lokomotív: Kist?.

NB Hl.: Nagykálió—Mondok: Dévé­
nyi- Nyírbátor—Dohánygyári .Lendü­
let.-’ SzöUősi; Hajdúnánás—Postás: 
Kösztuer (Lovas); D. Előle, Nyirmada; 
Koitai (Maláj, Tusnádi); Tiszátok— 
Berettyóújfalu; Tótli (Livi); Fehérgyar­
mat—Dombrád: Sár ősi; Balkány—- 
Püspökladány VSE: Tasi; Nyíregyházi 
i-zabolc?—-Záhony: Vadas Uy.

f. osztály; Polgár—D. Lokomotiv H -. 
Csabán (Havella-nt); Hajdúszovát—ti,
M ASZOVOL: Gombos; Derecske— D 
Nópbo.t: Verese (Dcmán); D. Fások— 
Hajdúszoboszló: Soruzegi (Hadházi);
Baiimazújváros—Sárrétudvari: Nagy f. 
(Várkonyi); Tiszafüred—D. MÉMUSZ: 
dr. Gyöngyösi; Villany gyár—D. Egye­
tem: Harsányi (I/áriló); Bajdúdorog— 
Hajd'áböezörmény: Záhonyi (dr. Mun­
kácsi),

II, osztály: Hajdúhadház—Tégláé: 
Nagy S ; Baromfiértékesítő—Hajdti- 
»ámson-. Fülrp (Nagy Zs.); D. MA- 
SZOVLET—D. Lokomotív ill.: Pel eo 
(tizánthó); Tiszadob—Tiezalők: Pitiéi'; 
Büdszentmiháiy II.-—Újtikos; ltj. I 
Orosz; Tiszacsege—Tiszadada: dr. Csa­
ba; Hortobágy—D. Előre II.; Szabó L.; 
DÉí'OSZ—Egyek; Laczkó (Biró I.); Do- 
húnygyáii Lendület II.—Balmazújvá­
ros II.: Oros-z; Hajdúdorog H.—Postás 
II,: dr. Munkácsi (Zágonyi); D. KÁOSZ 
—Na.gykereki: Kapusi; D. Egyelem fi. 
—Nagyiéta: Körösei; DSZMTE II.—■ 
Hosszúpáiyi: Horváth I.; Sárrétudvari 
II.—Kúnmadarae-. Kovács Ö.; Püspök­
ladányi VSE II.—-Nádudvar: Ge.léri; 
B. MASZOVOL II—Biharkereeztee: Rc- 
gényi; Földes—-Berettyóújfalui DSE 
II,: Biró I'.

Ifjúsági: Postás—Püspökladány;
Ludmann; Karcag—Hajdúszoboszló; 
Kovács L.; líajdusámaon—Hajdúhad­
ház; Mocsári; D. Lendület—D. Előre: 
Maláj; MílMOSZ—DSZMTE: Eigula; 
Tisza! ők—Polgár: Ekli; Balmazújvá­
ros—D. Lokomotiv■ Várkonyi; Hajdú­
böszörmény—-Hajdúnánás: Kopj ári.

BÁTHORI (D. LOKOMOTÍV) 
NAGY SIKERE

A Vasutas Szakszervezet Sportitká-r- 
sága vasárnap délelőtt háztömbkörüli, 
de-után pedig pálya-verseny keretében 
bonyolította le az ezévi vasutas kerék­
páros bajnokságokat. Nyolc egyesület 
közel 70 versenyzővel urduit cl a küz­
delmekben. Mindkét vc-reeiiynemben ha­
talmas küzdelem fejlődött ki s a szép­
számú közönség nagy tapssal .jutal­
mazta a győz lesek és helyezettek tel­
jesítményét. Eredmények:

A délelőtti verseny abszolút győz­
tese: Báthori Tibor (D. Lokomotiv) 
lett. Egész kitűnő idő alatt teljesí­
tette a- 100 km-ea távot. A fakerekesek 
ifjúsági 60 km-ee futamában_• i. No­
vak Ferenc (D. Lokomotív). Á Ili. 
osztályban Buczkó negyedik és a fel­
nőtt vaekerekeseli futamában Csikós 
harmadik, Pénzes hetedik lelt,

Báthori teljesítménye azért is első­
rangú, mert maga mögött hagy,a Ma­
gyarország sokszoros bajnokát, Nagy 
Bélát is, de a- vert vezőuybcn végzett 
Statczer. Huszár és még számos neves 
versenyző. A iélkarú Novak pedig 
1000 métert vert rá a bolyra.

A KIOSZ bajnokság eredményei;
Szabók—Kályhások 2:0, Vasasok— 
Csizmadiák 0:0, Épílők—Tímárok 2.-0,
Húsosok—Cipészek 8:0, Asztalosok 
Ülelmeaők 3:0, félbeszakadt,

AMIÉRT NEM VÁLLALUNK 
FELELŐSSÉGET

Ferencváros—MTK 1 2
Szombathely—Kieper' 2 x
SZAG—-Újpest 2 2
N, MAOKT—Vasas 2 X
ETO—Csepel x 1
Salgótarján—Soroksár elmarad
Dorog—E őre I 1
MATEOSZ—D, Lokomotiv 1 x
Pécsi Lók,—M. Dinamo 2 1
Várpalota—Kőbánya x 1
Kick. Lokomotiv—Pereces 1 2
Magyarország—Ausztria (kézil.) 1 1

potmérkozések:
•Békéscsaba—MÉMOSZ 1 1
Nagykanizsai VSE—Poe ás 1 2
Ceglédi—Kiskunhalas 1 1
Kecskeméti SZMTE—K. Lombik 1 1

Az olasz bajnokságban a. Torino ve­
zet, raehezlovákibáan. pedig a Brati­
slava áll az élen.

VASÁRNAP KDLÖNVONAT 
INDUL

reggel 5 órakor, a MATEOSZ—D. Lo­
komotív mérkőzésre. Részvételi díj a 
mérkőzésre szóló ülőhellyel együtt 39 
forint. Visezaiudu ás éjféltájban. A 
különvonat 3 kocsiból áll. csak 150 
személyt, vihet. Jelentkezés Totc-klob­
ban. (BajcSy-Zsilinszky-u. 2.)

A MEGYEI SPORTAKTIVA
üiéet taríott az elmúlt napokban. A 
napirend Jegfcntctabb pontját egyhan­
gúlag elfogadták a megjelentek b ki­
mondották. hogy az elkövetkezendő 
mérkőzéseken, versenyeken csak azok 
indu hatnak akik le ették az MHK- 
próliát. Ennek ellenőrzésére egyébként 
utasították a szakezoveteégek veze­
tőit is.

Gyulaházi Jenő köszönetét fejezte ki 
ezután Balogh Ferenc elvtársnak, aki 
két hétig helyettesítette Tőrbe Károly 
eportfelügyelő;, majd az OSH és az 
FVB veretét és a bumját nyújtotta át 
Törös Károly elvtársnak jó munká­
jáért.

Foglalkozott a megyei aktíva a D. 
Lokomotív mérkőzésjegyei árának kér­
désével, majd bejelentették, hogy a- 
sportpályákat, sportcsarnokokat ée tor­
natermeket a tiszti főorvosi hivatal a, 
sportorvosi intézet segítségével felül­
vizsgálja. Végül munkavereenyt írt ki 
a- sport-felügyelőség a próbázt-ató bi­
zottságok részére.

A JT ma, délután 5 órakor a do­
hánygyári pályán edzést (art. Egyéb­
ként a JT társelnöke Czabán Ernő 
elvtárs, a pénztáros pedig Gombos Ist­
ván elvtárs lett.

Ma kezdődik Budapeslen a világ leg­
jobb asztaliteniifizezőinek találkozója. A 
férfi egyesben hatalmas küzdelem .esz 
a csehszlovák versenyzők és Sidó, Kó­
czián és tioús között.

Szombaton és vasárnap Nagyvára­
don kerül sorra a magyar—román, 
ifjúsági atlétikai viadal. Mindkét nem­
ben megütköznek a baráti népi demo­
kráciák képviselői,

Uj szovjet csúcseredmény piHangó-
úszasban, Bakuban Szkripceenkov a, 
200 m-es pillangóúszásban 2:39.8 p-ce 
idővel uj szovjet csúcsot úszott.

Élelmezési szakszervezet labdarúgói
ma 4 órára a DTE-pályán jelenjenek 
meg.

A DSZMTE í, csapata ma a D. Előre 
Pályán, a- II. és ifjúsági a DTE-pályán 
edzést tart 4 órakor.

, Ma edzőmérkozása lesz a DSZMTE— 
Előre csapatoknak az Előre szoboszlói- 
úti sportte epén délután 4 órakor.

A DSZMTE alant felsorolt játékosai
ma, délután fél 4 órakor az Elörc-pá- 
lyán pontosan jelenjenek meg: Kce?- 
keny, Barth a, Kies, Sarkadi, Elek, 
Gore, Be.uch, Takács, Sziki Stubin- 
szky. Deményi, Katona, Hegedűs I.,
ll. , Marsai, Molck, Orbán.

SZÍNHÁZ
Óriási érdeklődés előzi meg 8g 

Arany Bika szálló dísztermében 
szeptember 22-én ma este és 23-én 
pénteken este 8 órakor rende­
zendő „Vidám zenés estéi című 
műsort, fellépnek Karáoj Kata!jn 
Tabányi Mihály és zenekara P0. 
gány László rádió énekes Kai.os 
László népszerű komikus, konfe­
rál Kovách Aladár. Műsoron 3 
legnagyobb sikerű operett és í/p 
részletek és dalok. A nagy erdeit, 
iődésre való tekintettel jegyek az 
idegenforgalminál és a szállóban 
is kaphatók.

MNDSz
nőnapok

Csütörtök. Városháza 4 óra: HáhB 
Aladarne^ Gerébitelep fél. 6 ó: simái 
Tivadarné; Homokkert 4 ó: Fekete Kai 
rolyné; Koesu-.b Zeuzeánaa 6 ó- Ki"’- 
Sándorné; Nyúlás 6 ó: Pesti Lajosné; 
Csapókért 6 ó: Kiss Lajoené; Vagon- 
gyár 6 ól Marsi Jónomé; Táncsics Mi­
hály né 7 ó: Szabó Sándorné; Vára- 
nyomda 4 ó; Sipos Mária,

Teleki Blanka népnevelői és míári- 
lá.ogatók ma délután 5 órakor hc';-i- 
eégünkben okvetlen jelenjenek meg. ‘

Vasárnap délután 5 órai kezdettel
az MNDSZ nagygyűlésen tart az 
Arany Bikában. Előadó Mester Erzsé­
bet országgyűlési képviselő, az MNDSZ 
Oi-itiágos Szervezési Osztályának vezt- 
tője.

KISOSz
Kisgyülések sorrendje: Ma 6-kor t

Vörös Hadsereg-útja 8, ez, alatti szik- 
házunkban a textil és cipőkere.skedok 
szakoeztáJyána-k tagjai részére, pénte­
ken 6-kor a Vörös Hadsereg-útja 8. e:. 
alatti Bzékhárunkban a vas, műszaki 
üveg, festek és bútorkereskedők szak­
osztálya részére; 7 órakor a Nyoni-
tató-u 9. szám alatti székhazunkban a 
dohány kisárusok és füszerkiskeres'fer- 
dűk szakosztálya- részére. — Ma Iói 6 
órakor a, Szabad Nép Baráti Köre a 
KISOSZ dísztermében szokásos összejö­
vetelét megtartja. — A Szabad Nép 
Baráti Köre a Bajk-ügy tárgyalását, 
közvetítő rádió leadásokat naponként 
7—8-ig folytatólagosan hallgatja, «s 
kérjük, hogy a kartársak rendízeresea 
jelenjenek meg a Nyomtató-utca 9. sz. 
a Iáit. — A füszerkiskereskeddk körzei- 
vezetdi ma délelőtt a KISOSZ irodájá­
ban feltétlenül jelenjenek meg.

JlPftŐMlflDETÉSEü Felvétele:
Bajcsy-Zslitnszky-atca 10.

LEVELEZÉS

Felkérem Asszonyom, 19-én 
a zálogházban kislánya, ál­
tal taiá.t karikagyűrűmet 
1902—1920. jelzéssel vigye 
vissza a zálogházban. Sem­
mi bániódása nem lesz, el­
lenkező esetben telje öntést 
teszek. Személye nem isme­
retlen. Egy rászoruló dolgo­
zó nő. 485—1

LAKaS

Kettő szoba, konyha, epá.i 
zos lakásom egyszobásra cl- 
cseré-em. Kossuth-u. 43. 
Nagy. 487—4

E cserélem két szoba, — 
konyháé lakásomat környék­
belivel, hol jószágtarláe is 
megengedve. Kígyó 42. sz.

bz 2302—4

Elcserélem szoba, konyha, 
spájzoe, jóazágtartaeos laká­
jomat belvárosi szoba, kony­
ílással, Kisfa mdy-u. 9. Ér­
deklődni 4 órától.

Sz 3467—4

Magános nő keres társbér­
leti lakást azonnalim. Kassa 
út 23. jobbra.

Sz 54 66—4

Elcserélem szép egyszobás, 
utcai, olcsóbérű, jóezágtar- 
láeos lakásomat szép belvá- 
rui ketzobással. Nyi.-u. 55.

W—4
BÚTOROZOTT SZOBA

Utcai bútorozott szoba 1 
személy részére kiadó. Ajtó­
utca 10. 73—5

Bútorozott szoba két egye 
térni hallgató részére, eset­
leg ellátással kiadó. Garay- 
utca 5. 486—5

VÉTEL

Tollat veszek, eladok ki­
lónként is. Festi-u. 1. sz. 
Hatvan-u. sarok. Szatmári,
„ Bg 8Ä83—9

Egy dukkózópiszto’yt ke­
resek megvételre. Horváth 
műszeréJ?z, Vörös Hadsereg- 
útja 56. 483—9

ELAOO BUfOH

Jóminöségü neliamiék, iö- 
tellek, eezlonok, matracok 
olcsó áron eladók. Péterfia 
56. szám. Ny 2290—11

Fél topolyába ó, rekamié, 
hencser, ágy, sodrony, zeír- 
bödön nagy láda siffon el­
adó. Hatvan u, 27, pince, 
balra. Sz. 5408—11

TŰZHELY, KÁLYHA

Tűzhelyek új és használ­
tak lego,csobban beszerezhe­
tők, rossz sütésűt eütöképes- 
sé felelősséggel javítom. Vé­
tel esetén használatai bevál­
tom, Ceapo 98. Ny 2264-17

GYERMEKKOCSI

Egy fehér mély gyermek­
kocsi ciuiazáe miatt e.adó. 
Hajnal-u. 5, Ny 2323—IS

GAZDASÁGI ESZKÖZ

Festett háló, konyhabú­
tort a készítőnél szerezze 
be. Csapó 14, Ny 2215—11

Értékes íróasztal, eezlon, 
székek, asztalok, egyéb hasz 
nált bútorok, teknő eladók. 
Bethien-u. 47,

Sz 3439—11

Veszek, eladok szobabúto­
rok t a, kályha éa tűbe yeketi 
más vegyes bútorokat, min­
denfajta ezőnycgeekt, bun­
dákat. .Mezei, Erz sebe -utca. 
44. szám. Sz 5491—11

radio

Rauiójavitás, átépítés leg­
olcsóbban garanciával. Ra- 
diókarbarlartási szolgálat 
Ceioró, Hajna.-u. 5. Telefon 
59-19, ez. Ny 2283—12

Hangos néprádió Kossuth 
és Petőfi adókat antenna 
nélkül veszi, 180 Ft. Huj- 
nal-u. 5, Ny 2322—12

AUTO, MOTORKERÉKPÁR

Joállapotban iévő lOO-ne 
Mátra eladó. Csapó 62.

Ny 2514—13

HANGSZER

Zongora, harmonika, he­
gedű eladás, javítás, zongo­
ra hangolása. — Tanezer, 
Batthyány 1. Emeleten,

Ny 2295—16

Boroshordd különböző — 
nagyságúak eladók, javítá­
sok gyorsan és olctón ké­
szülnek, Nap-u. 4, szánt.

Ny 2522—19

ELADD EPULETANYAG

Használt ajtók, ablakok, 
vasgerenda, vaeredőnyös üz­
letajtók, fazonvasablakok 
gs garagekapuk olcsón el­
adók. Pozsonyi út 8-b.

Sz. 3416—20

Tizenkétrámás új ikerab­
lak, h atramás használtan 
olcsón eladó. Nemzetőr u. ó.

Sz 5403—20

ELADD VEGYES

Eladók szoba ajtók, ablak­
rámák, lécek, deszkák, vas 
fazonablakok, gerendák, ra­
gasztott lemez 4 mm, hasz­
nált zsákok, vasajtó. s.övött 
roletta. Klein Rákóczi 12.

488—21

író- és számológép, toló­
kocsi, gyorsfűző eladó, — 
Roncs írógépet veszek. Kos­
suth 31., hátul az udvarban 

Ny 2193—21

AJaNLAT

Kalapja piszkos, formát­
lan» Szakszerűen tisztítja, 
formázza ifj. Da mi kala­
pos-mester. Vái-u. 2. Csapó- 
utca sarok, Ny 2321—28

Pctrofor javítást e a le* 
szerűen és felelősséggel vál­
lalok, hibásat megveszem, 
vagy jóval becslésem. —- 
Csapó u. 29.. bádogos mű­
hely. Ny 2265—22

Szörmebundájának átala­
kítását, javítását szolid ár­
ban vállalom, Jakab Antal 
szücsruester, Kossuth-u. 25. 
szám, udvarban 484—22

Ne várja meg a telet, 
még rnoet üvegeztesse be- tö­
rött ablakait legolcsóbban 
Besenyőinél, Ceapo 101.

Ny 2262—23

Szörmobundát Készítek.
alakítok, ajvltok, veszek, el­
adok. Kőváry ezúcs. i’iac-u 
67., emelet. Sz 5377—-3

Nylon kabátját nag 
hibával is fe.elősséggei, por 
tosan javítja Bolla szabó. - 
Piuc-u, 50, I. emelet.

Varrógépet, rádiót, kerék­
párt, gramofont, esiJárt — 
legolcsóbban Soltésznál. - - 
Ká)vin-tér 2. Sz 3561-23

tiszántúli néplap 
F0lit|_kai napi.ro

Felelős szerKfleztő:
PINUZéSI PaL 
Felelős kiadó: 

Sándor lászlo

Szerkesztőség :
Debrecen, tia jcey-ősi unsz kV- 
utca 16 Telefon; 42-54, sz.

*

Kiadóüivataz!
Debrecen, Bajesj- Zsilinszky 
utca 16. Te:eion; 30-ül. sz.

•
ílyomatoti a „Szabaaiag"- 

nyomda körtorgogepen 
felelőn: 32-05 

Felelöb vezető: Kovács Mihály
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